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FOREWORD

ON February 15th, 1942, at Singapore, some eighty-five thousand
men_ the remainder of the British forces in Malaya, surrendered
to the Japanese About twenty thousand more had already been
killed or had previously been captured. The final surrender was
the culmmnation of a disasier as complete and dramatic as any
that has befallen British arms anywhere in the woild; in the
East, there had been nothing like 1t since the anmhilation of a
British army in the gorges of the Kabul River just a hundred
years before, Ol the troops who fell into Japanese hands, more
than hall nearly sixty thousand altogether, were Indians; in the
course ol their captivity, rather less than hall of them, about
twenty-five thousand, threw off their allegiance and joined what
was called the Indian National Army, this was the army of
‘Free India’, a ‘provisional government’ that claimed to be a
national state under the Presidency of Subhash Chandra Bose—
the subject of this book—and 1o be allied with the Japanese.
In military law, they thus commutiied the offences of mutiny,
desertion and waging war agamnst the King

Yet more than half the Indians, some thirty-five thousand,
stood firm i{o their allegiance, facing continuous privation and
hardship, sometimes torture and dcath, rather than be false to
the salt they had eaten and the oaths they had taken when they
enlisted, meanwhile, therr comrades, men of sister battalions of
the same regiments, drawn from the same stock, with the same
traditions, won glory for their colours and the admuiration of
their fellow soldiers—British, American, Germans alike—in North
Africa, Italy and Burma Why did these other troops go over
io the enemy? Was their act, as most British soldiers thought,
a simple betrayal of faith? Or was 1t, as many Indians came
passionately to believe, an outburst of nationalist fervour?

That is one question of interest {0 anyone concerned with the
motives for human behaviour, A second is how these men were
treated at the end of the war. The decisions taken have been
criticised with bitterness and from wvaried quarters; it is the kind
of criticism which is casy after the event, but in the circumsiances
of the time, I do not believe any other general line of policy
could hav® been taken. And though I recall several long state-
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ments setting out the grave—and very real—dangers nvolved
in every possible course of action, I know of no constructive
alternative ever put forward and rejected

In the whole story, the personality of Subhash Chandra Bose
plays an mmportant part, with which Mr Toye has dealt in his
book; here, as an introduction to his book, are the barest ocut-
lines, sketched from another angle Among the twenty-five
thousand technically guilty of mutiny there were, in proportions
about which one can hardly be precise, men whose motives fall
into four classes Some—and I would judge few-—joined the
I N.A. with the intentions of rejoining the British {forces when
they saw a chance; some—and I would judge the majority—
were puzzled, musinformed, misled, and on the whole believed
the course they took was the most honourable open to them.
Others were {rankly opportunist, some really were fervent
nationalists: 1n both these classes, I would suppose there were
nothing like so many as in the second And of course these
categories were not clear-cut; there were men whose motives
were thoroughly mixed and some mixture in almost all

The Indian Army consisted of volunteers—even in war when
it grew to two mullion and a half—and men came to the colours
partly because the pay, food and clothing were by Indian <tan-
dards very good, partly because in India the soldier’s profes-
sion has always been held in honour. There had been for a
century and a half Indian officers, promoted from the rank, who
might command a platoon, or 1in emergency a company, and
who held a subordinate form of commission signed by the
Viceroy, the higher officers who held a King’s Commission were
until 1919 British Of the officers with the King's Commis ion,
regular or emergency, I should suppose that, by the time of
Singapcre, approaching one-fifth were Indian.

The men were taken away from their higher officers when
they were captured, They often had no source of news that
was not Japanese and they were told that Britain was defeated
and the war was over. I knew the men and lower-grade officers
of one of these battalions well: in particular, I remember their
Subadar-Major, whose position was something between those of
Adjutant and Regimental Sergeant-Major, a straightforward little
man from the remoter hills. They were Himalayan peasants,
very credulous and curiously humble in their attitude to the
world beyond their hills, magnificent soldiers when firmly led,
but when deprived of firm leadership too conscious of their own
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lack of knowledge and expernience to offer much resistance to
propaganda. To this battalion was sent an Indian officer who
had held a King’s Commission and had for a short time served
with them before the surrender. He told them that the war
was over and that they had the choice between digging latrines
for the Tapanese and once more becoming soldiers—but this
time in the service of an independent India. They chose to be
soldiers.

The behaviour of this battalion was, I believe, typical of
many. It did contain an element ol nationalism: the men had
long been aware of India’s progress towards independence and
felt for 1t a natural sympathy of an undefined, uncritical nature
which was normally not strong enough to compete with the
hold of the Army, of this hold ihe sirands were discipline,
regimental pride, loyalty to individual officers, good food and
fawr treatment. But now they were actively misled and to men
of this category—I believe the great majority of the twenty-five
thousand—it came as a surprise to find themselves fighting
against their f[ormer comrades Such men were quick to desert
or surrender [rom the IN A the ‘Indian National Army’.

Among the King’s Commissioned Officers, educated men, the
conflict between iwo sets of values was much more continually
present  They were used 1o hearmg their Indian friends describe
as patriotism what their British fellow-officers called disloyalty.
Yet they had held the King's Commission and enjoyed its bene-
fits, knowing that some Indians—and no doubt occasionally their
own hearis—charged them with treachery. One must respect
such a man as Subhash Chandra Bose, who resigned from the
Indian Civil Service because he sincerely believed it his duty
to India; that respect can hardly be extended to all who changed
sides in adversily and who a second time chose the more com-
fortable path. But it would be wrong o imply that opportun-
ism was the sole motive. The story of Mohan Singh, told in
this book, provides one example of an oflicer who made his
choice from a genuine conviction and was prepared to suffer
for his beliefs. And the personality of Bose must have bcen
an overriding {actor with many.

The Japancse overrcached themselves and were defeated in
the long stubborn battle for Imphal, General Slim’s victorious
army poured southward through Burma, and the IN A.—dis-
illusioned, defeated, starving and in rags—crawled in to surrender,
by twos and threes, by platoons, by battalions. By international
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and military law, they could have been tried by court-martial
for mutiny and desertion and shot on the spot But clearly the
problem was a big one with political mmplications; 1t was not
faced at the time—there was too much to do—and they were
sent back to India as though they had been prisoners of war
The Indian public at this stage did not know ol their existence
Bul when the war with Japan suddenly ended, the problem could
be postponed no longer; the public had to be (old about the

I N.A. and the Government had to decide what was to be done

with them.
All were guilty of an oftence legally punishable by death,

but of course there could be no question of executing twenty-
five thousand men It would have been cruel mmpohitical and
unjust. On the other hand, the offences of mutiny and deser-
tion could not be condoned—and this in the nterest not so
much of abstract justice as of the future of the Indian Army
To the new India, that Army would be a wvaluable possession
if 1t preserved its discipline; without it, a serious danger It
was decided that in the first place those who had joimed the
I.N A. with the intention of deserting irom it should be classed
as White and restored to their former privileges, while theo
Greys—those who had been misled—should be summarily tried,
dismissed and released. The Blacks would remain; they were
those who had been well aware of what they were doing and
among them the Blackest were those who had previously been
in positions of trust and responsibility and those who had
tortured, flogged or killed their comrades, either to make them
join the IN A or after they joined to punish them for attempted
desertion. For a few of the Blackest, the law should take its
course; for the other Blacks, the death penalty would be com-
muted for imprisonment of varying lengths, in most cases short.

That was the decision taken within a few weeks of the armis-
tice with Japan; it is difficult to believe that any body of
humane and responsible men in that position at that time
would have decided on a different course of action. I defended
it in the Assembly in Delhi in 1946 and I would defend 1t again
to-day. But events moved with extreme rapidity and in a way
no one foresaw-—and I concede at once that if the way things
would go had been foreseen it would have been far wiser to
adopt a different handling in regard to the public It would
have been better to pick out some of the Blackest at” once and
try them very quickly, delaying for & few weeks the announce-
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ment that the IN.A had existed, keeping the secret till the
trials were over, and then announcing a policy of clemency for
the rest. It would not have been easy; lawyers need time to
prepare a case and there was a vast mass of evidence to pick
through, some of it three years old, some of the Blacks would
have escaped through lack of time to consider their cases. And
it would not have been an easy secret to keep Still, it might
have been done—if anyone had thoughti of it But no onc did.

The pclicy was night; the public handling—as 1t turned out—
was seriously wrong The public handling proceeded on two
assumptions: first that Indian public opinion would recognise
the justice, and indeed clemency, of the policy proposed; and
secondly, that 1t would not swing round to an opposite view
within a few weeks. The first assumption was correct; the
pclicy was announced ito the Press—I drafted the communique
myself—and i1t met at first with gratified approval, even from
the Congress leaders. Few Indians had felt that the War was
their war and few had been much concerned that we should
win it; there was, however, relief that there was no more danger
of Japanese bombs, a deluded hope that prices would now
fall, a quickened pulse at the thought of constitutional advance
and some distaste at the news that there had been Indians who
had tortured Indians to fight against Indians.

But within a {few weeks all this was changed. In a wave of
nationalist emotion the I.N.A. were acclaimed heroes who had
fought for the freedom of India; no political leader who valued
his future could stand aloof—all must offer to defend the
martyrs. There was an I.N.A. Defence Fund, IN.A. Flag Days.
No evidence against the I.N A. could be believed for a moment;
it was treachery to regard the least action of one of them with
less than reverent loyalty. And in the face of this storm cf
public feecling—at which Congress leaders were secretly as much
perturbed as the British—the original policy was changed; India
was very near independence and it was surely incongruous to
punish men for casting off an allegiance which the state was in
any case on the point of relinquishing. To do so would certain-
ly cause a fury of indignation that might jeopardise the whole
settlement between Britain and India.

A second dwcmon was taken that, though all dMowia oe Uity
and found gmlty, dismissal would be the punishment for wagmg
war against the King. The LN.A’s claim to-have been fighting
for patriofic motives would be taken at its face value and its
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members would be treated as though prisoners ol war; only
those who had committed acts of brutality would be liable on
conviction to death or imprnisonment. This decision was felt
by many Englishmen to be a betrayal, not only of the thirty-
five thousand prisoners who had stood firm but also of the
victorious Indian Army. And i a sense it was a betrayal.
It shook the Indian Army; it disturbed the wvillages to which
IN A. men went back; it played a part in the naval mutinies
of February 1946. All the same, I believe that in the extra-
ordinary circumstances of the time it was the night choice
between two bitter alternatives To have persisted on the old
line would have led to a betrayal of Britain’s true purpose in
India

A postscript must be added to this highly compressed—-and
highly controversial—outline It concerns an error of judgment
and a blunder. The first prisoner to have been tried in the
origmal plan was a King’s Commissioned Oflicer who-—so the
prosecution evidence alleged—had ordered two would-be desert-
ers to the British to be hung up by their extended arms and
flogged by a whole battalion, one of them was dead when taken
down. It had originally been proposed to hold the trials in a
remote spot where they would not attract much atiention; so
sure was Field-Marshal Auchinleck that this case would horrify
Indian opinion that he gave orders that the trial should be
public and held in an accessible place. The Red Fort at IDelhi
was chosen because it was near the capital and because the
Press and a controlled number of the public could get there
without inconvenience. But in the slogans of the I.N.A. the
Red Fort had been the spot where the tricolour of the new
India was to be planted. The choice of scene was taken as a
deliberate taunt, an insolent and provocative act of triumph
over the vanquished Tt heightened the fury of partisanship
and helped to make the trials a symbol of India’s national pride.

That was the error of judgment. Then at the last moment
a technical legal difficulty arose in the flogging case and it was
postponed; in its place was put the trial of three other accused,
who, it was said, were charged with behaviour no less brutal.
But this was not so. Each of these men had proceeded on
lines that——once it was conceded that the IN.A. was a com-
batant army-—were i accordance with the normal conduct of
war. One of them, for jinstance, had caught men deserting,
had ordered them to be tried by a cpurt martial and had con-
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firmed the sentence of death the court passed, a sentence which
was carried out 1 accordance with international convention.

That is not the same as flogging a man to death or torturing
him. The men were released, rightly i view of the previous
decision, and I believe that both Britamn and India owe Field-
Marshal Auchinleck a debt for a hard decision. But the
accused ought not to have come to trial at that stage and m
that way. Perhaps the substitution of this trial {or the first made
little difference to Indian public opinion; in the hysterical
atmosphere of the time, the flogging evidence would have been
disbelieved But 1t was a blunder and I do not propose to say
where I think the blame lay beyond saying that it did not adhere
to the Commander-in-Chief

I have outlined, briefly and dogmatically, two aspects of the
INA affair. In the behaviour of the men who went over Lo
the enemy as much as 1n the sudden surge of Indian opinion
in their favour, one factor on which I have deliberately not
dwelt was the personality of Subhash Chandra Bose In this
'study of a revolutionary’ Mr Toye has made the first attempt
from the British side to assess this man’s characier and recount
the events of his life. It 1s a story with an inierest of its own.
There are clementis 1n Bose’s character which are repellent to an
English reader—his arrogance and refusal to compromise, the
assurance with which a man who ‘could not bear to see suflering’
proposed that India should pay ‘a blood sacrifice’ to get liberation
the way he chose, there 18 the unbelievable lack of realism
which could dismiss as unimpoitant the invasion of Italy and
the landings in Normandy Yet these very certainties were an
essential part of his leadership. Power corrupled him:; he grew
more arrogant, more intolerant, more certain. But no one can
doubt the stature of the man  his intellectual scope and the
passion with which he held his convictions. The writer began
this study after long months spent as an Intelligence Officer
carefully sifting ewvidence; it 18 perhaps not too fanciful to
suppose that he first acquired that kind of ntellectual involve-
ment with his prey that Sleeman, more than a hundred years
before, had felt with the Thugs. But from that intellectual
involvement has grown a deep i critical admiration for Bose
and a sympathetic understanding of the Indian revolutionary
movement; 1 find myself » agreeing again and again with the
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analysis 1n his last chapter, though I am not sure that the
IN A. tnals were really to the advantage of the Congress or
that they made much difference 1in the end to the date or lorm
of mdependence. His .book 185 a contribution to the history
of India and essential to anyone who holds wviews—which are
almost certain to be passionate, one way or the other—on the
IN.A and the way the INA were treated

PHILIP MASON



AUTHOR’S NOTE

[N 1949 T started to write an exhaustive factual account
of the Indian Independence Movement which flourished
under German and Japanese patronage during the Second
World War. The work took five years, got me the
reputation of a troglodyle, and was quite unreadable.
Here I have tried to tell the same story through a study
of Mr. Subhash Chandra Bose, the Indian revolutionary
nationalist who dominated the whole affair.

It 1s a story little known in the Western World, and
even m India it has received only piecemeal and I[rag-
mentary treatment. It may be said to have started with
the escape of Mr. Bose from police surveillance in Cal-
culla during January 1941, and his appearance in Berlin
iwo months later. Quickly coming to terms with the
Nazis, Bose formed {rom prisoners of war captured in
the West an ‘Indian Legion,” which he saw one day
marching into India with the German Army. Stalingrad
and El Alamein in 1942 put an end {o this dream, but
by now the Japanesc, who had siarled in Malaya an
Indian Independence League and an ‘Indian National
Army. nceded Bose’s help to control the large Indian
communities of South-East Asia.

In 1943, thereforc, Bose journeyed to the Far FEast.
He took charge of thc Independence League, formed a
‘Provisional Government of Free India,” campaigned
vigorously and with success to raisc money and recruits,
and prepared to enter India at the head of an Indian
National Army division with the Japanese in 1944. The
division was virtually wiped out during the Imphal cam-
paign, but a sccond division was already arriving in
Burma and a third, recruiled from the civilian Indian
population of Malaya, was under training in Johore
The second division disintegrated after the British-Indian
Fourteenth Army crossed the Irrawaddy carly in 1945.
The third remained to defend Malaya, to which, in June
1945, Bgse returned 1o continue at least his propaganda
war. He was already, thinking of ultimale refuge in
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Russia with some of his Cabinet Ministers, and this was
still in his mind, when two months later, he was fatally
injured in an air accident in Formosa.

Published sources of material on the subject are now
numerous. By far the most important is the record of
the Court Martial at Delhi, November 1945, of three
prominent Indian National Army Commanders. With
the many appendices and exhibits, the account of this
trial constitutes the fullest collated record of the Move-
ment in South-East Asia from 1943 onwards. T refer to
it frequently, sometimes simply as ‘I NA.CM.’

For permission 1o quote freely from the published
works of Mr. Subhash Chandra Bose, my thanks are due
to his nephew, Mr. Sisir K. Bose of the Netaji Research
Bureau, Calcutta. T should like to thank Mr. D. K. Roy
for the extensive quotations I have made from his book
The Subhash I Knew, and Mr, K. P. K. Menon for much
first-hand material. [ am indebled 1o Mr. Alfred
Tyrnauer for the facsimile on page 42, thc original of
which is in his possession; to Mr. Nirad Chaudhurt and
Mr. Shah Nawaz for permission to quote from their
works: and to Messrs. Lawrence & Wishart for my
quotations from The Indian Struggle. Extracts f{rom
The Goebbels Diaries edited by Mr. Louis P. Lochner

and from Ciano’s Diary and Ciano’s Diplomatic Papers,
both edited by Mr. Malcolm Muggeridge, are reproduced
by kind permission of Messrs. Hamish Hamilton and
Messrs. William Heinemann respectively. Other indis-
pensable sources are acknowledged in notes to the text.

Indian readers will, I hope, forgive the liberlty I have
taken with the spelling of the name ‘Bose’. Two Boses
figure dominently in the story. Rash Behari Bose and
Subhash Chandra Bose. To avoid confusing Western
readers I have referred to the former as Rash Behari
Basu, using a widely accepted alternative spelling.

I have been fortunate in the many friends who have
helped and encouraged me in the preparation of this
work. In particular thanks are due to Mr. David Ander-
son, himself an authority on the subject, who most
generously urged me to write abput it; to Mr. Christopher
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Blond who made me start again* to Professor Rushbrook
Willlams whose generous advice shaped the present form
of the book; to my wartume colleagues Mr. Carl Ivens
and Professor EE W Herd who each contributed specialist
knowledge; and to Miss Hazel Palmer who has typed two
successive versions with unwarranted patience and incre-

dible speed

CyPRUS, HucH TovEe
Decermber 4rth, 1957.






To
My Father and Mother



National Anthem of Azad Hind

May Good Fortune, Happiness and ease rain down upon
India :

On Pumab, Sindh, Gujerat, Maratha, on Orissa and
Bengal.

On the {Indian Ocean, on the Vindhya Mountains,

On the Himalayas, the blue Jamuna and the Ganges
May thy ways be praised, from Thee our life from thy
body our hope.

May the rnising sun shine down upon the world and exalt
the name of India.

In every heart may thy love grow and thy sweetness take
shape

So that every dweller in every province,

Every faith united, every secret and mystery put aside,

May come into thy embrace, in plaited garlands of love

May the rising sun shine down upon the world and exalt
the name of India.

May the early morning with the wings of a bird praise
Her.

And with all the power and fulness of the winds bringing
freshness into life,

Let us join together and shout: ‘L.ong Live India’, our
beloved country.

‘The rising sun shines upon the earth, exalting the name
of India.

Victory! May India’s name be praised.
Translated by C. H. IVENS
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I. THE EXILES

TowarRDS dusk on a soaking December day mn 194},
oroup of Indian soldiers waited at the verge of the ]ungle
near a village in North Malaya. They were drenched,
half-starved, ragged, stinking with swamp mud, and
utterly exhausted by three days of blundering through the
jungle 1n torrential, tropical rain Now one of their
officers, a young Sikh, Captain Mohan Singh, had gone
to explore the village and discover what treatment they
might expect there For they were fugiuives, survivors
of the 1/14 Punjab Regiment, which had been surprised
and scatlered by Japanese tanks on December 11th near
the Siamese border Thev had travelled far through the
thick, swampy couniry, now perhaps they had reached
friendly territory, where they muight recover from shock
and suffering before they faced the mightmare battle again.

It was not to be. The captain returned to tell them
that the enemy had advanced far beyond them into
Malaya They were sull hopelessly 1solated, cut off
from their comrades by fifty miles of perilous forest.
Utter despondency overtook them. Famished, wretched,
desperate as they were, cven Japanese captivity seemed
better than their present misery. Sadly their British
colonel and two Indian officers led them to the village
police station, and sent a message of surrender to Alor
Star, twelve miles away. The Japanese replied that they
would collect them next day.

Instead of a Japanese guard there rode into the village
on the morning of December 15th a Sikh gentleman of
friendly appearance, in a car ﬂymg the ﬂag Of the Indian
National Congress Yes, he  saigh.a
soldiers he had come to se@
them and be responsib fim‘r b
little later a Japanese J amc{f % VoA
and to conduct the |{ arty to Io't* ‘Starmi.lﬂh& Brxtlsh
colonel was taken awgk Y, Bl thaaalyg,, Indian
officers travelled with YQhe#Sikh IiM'pE;d he was Gﬂ
Pritam Singh of Bangkdk a ﬁu..ma.n-wmkme:
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Indian independence. He had a treaty with the Japanese
and intended to raise an independent Indian Army. The
Japanese officer they had seen, Major Fujihara, had in-
structions to treat them not as prisoners of war, bul as
honoured friends of Japan. Japan meant to achieve the
liberation of India from British rule: she asked her
friends to help her as her victorious armies marched on.

At Alor Star they found that Pritam Singh had already
set up an office of what he called the ‘Independence
League of India’. The local Indians had welcomed him
and now did their best for the forlorn and destituic
soldiers. Late that night Major Fujihara sent for the
two officers and began to talk to them. Had Prtam
Singh made evervthing clear, he asked. Dud they now
understand that Japan took no pleasure in making
prisoners of fellow-Asiatics, fellow-sufferers from the
oppressive arrogance of the West? Japan was marching
to victory over the white-skinned foreigner: she had al-
ready proclaimed a Co-Prosperity Sphere in which the
countries of the East could be independent partners.
With the defeat of Great Britain other liberated countrics
could join 1t: Malaya, Burma, India who had suffercd
so much. Fujihara was a great talker, enthusiastic.
charming, friendly, indefatigable, persuasive cven through
an interpreter. Furthermore he believed in what he was
saying, and something of his sincerity gradually com-
municated itself to Captain Mohan Singh and drew him
into the argument.

For already the Indians were wondering why such a
meagre personality as Pritam Singh had been chosen to
lead so great an enterprise. The Sikh missionary was a
political incompetent—how could he ever deal with the
complications of diplomacy? There was a leader already
outside India, a leader who would be acceptable to all
Indians, a man of the highest political repute. They
thought he was now working in Germany: his name—
Subhash Chandra Bose.

Pritam Singh too had spoken of Bose. Fujihara did
not comment, but brought the conversation back to the
Co-Prosperity Sphere, Greater East Asia, ‘Asia for the
Asiatics’, India’s ‘shackles of slavery’. Mohan Singh
asked what all these phrases meant, but in vain. The
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talk flowed on about the Indian National Congress and
its repudiation of the war, about the high ideal of Free-
dom and at last reached the point of the arguinent.
Freedom said Fujihara, was not to be achieved by sitting
in an armchair, still less on the earthern floor of an
ascetic’s cell. Gandhi was only a religious leader and
could not bring about any political change. To change
a world there must be an army and soldiers fighting. It
was soldiers who made history. Then he turned to
Mohan Singh and asked him in effect: ‘And what are
you going to do about it? You are a soldier, il is for
you 10 choose. Your old master is dead. If you really
want freedom for your country you must aspire to do
something active. You must raise an Indian National
Army.’ g

Two 1nfluences weighed on Mohan Singh when he
heard this proposal: the whole subconscious drag of the
Indian nationalist mind, and the sudden shattering cala-
mily which had sealed the fate of the British not only in
Malaya, bul 1t seemed in all the Far East. He wrole

afterwards of his political feelings:

I could not convince my conscience that it was right for
Indians to shed their blood for an end which was not applic-
able to them. Britain, faced with the imminent danger of
invasion, had declared that she was fighting for freedom,
democracy and other high-sounding principles. She besought
others to come to her help. Even at the most critical period
of her national history, and when she was using India to
fight for her own [reedom, she refused to consider the question
of India’s freedom. Instead, she ordered the arrest of Indian

leaders because they were considered guilty of asking {reedom
for India. Why should we Indians fight for a thing for
others, the mere mention of which for ourselves was con-
sidered sufficient crime for the greatest of us to be put behind

bars?
Then why were we Indians fighting? The only answer I

could find was that we were fighting merely as deluded, be-
fooled, mercenary heroes at the expense of poor India for
the sole benefit of Britain, thus helping Britain to keep India
in subjection with Indian men, money and materials.
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This was the nationalist argument with a vengeance
Before war came Mohan Singh had not been more per-
turbed by the demands of Indian nationalism than most
Indian officers. Now the British were gonc—there was
no doubt in his mind about that—what was his duty.
where lay his interest now? He was a nationalist; he
was ready to act if India would benefit. But were not
the Japanese simply a new race of oppressors? Already
they were trying to use Indian prisoners as fifth column-
ists: this surely was the proof. His protests were vigor-
ous and outspoken ‘Such petty exploitation here." he
said, ‘will do you no good: by defeating the British in
Malaya you may shake them, but you can only overthrow
them in India. If you go there now, the whole populace
will join with them to resist you We are the only peco-
ple who can defeat the British in India, and we will only
take up the cudgels if we are sure that you will naot
exploit us in your turn.’

Here was the half-promise for which Fujthara had
been hoping. On December 17th he took Mohan Singh
to see the Japanese Commander-in-Chief and placed all
Indian prisoners under his control. Now, as he followed
the Japanese advance down into Malaya, the Tndian was
won by the real friendship he thought he found in Fuiji-
hara, and by the useful service he himself was cnabled
to perform as he took over more and more Indian soldicrs
The prisoners for their part were glad to accept the pro-
tection from the Japanese which he seemed 1o provide,
and cheered the propaganda speechcs he began to make
in fulfilment of his side of the bargain.

By the end of December 1941, Mohan Singh had
made his choice. With the consent of a committee of
prisoners, he had agreed to organise an Tndian National
Army which would work with the Independence I.eaguc
of Pritam Singh and eventually fight the British.* For
political decisions beyond that he looked to the leadership
of Subhash Chandra Bose, upon whose name all doubts,
all uncertainties were cast. Bose was the Man of Destiny:
for him they would shed their blood: let the Japanese

secure his support and leadership. So muc::h Fu;uhara

o -

"

1 See Append1x I No. 1.
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promised to do, and Mohan Singh pledged his own trust
in return. He would start ‘patriotic education’ of the
soldiers. He would prepare to raise an army. While he
was doing this he would see more of the Japanese
and consult the many civilian Indians in Malaya whose
support would be required. The Army was to be raised
from Indians, directed by Indians, used for the purposes
of India: he would do nothing irrevocable until he was
surc of that. Fujihara let him so think and looked to
his other instructions

It 15 Indeed time to consider exactly what those in-
structions were, and what was the origin of this strange
alliance between Sikh missionary and Japanese invader.
The roots lay deep in history, for this remarkable intrigue
was in the line of the many revolutionary atiempts which
Indians had made against British rule. The Japanese
were using one of the leaders whom the Germans had
cmployed to disturb India during the First World War,
and some of the same ideas.

In 1912 a group of Indian revolutionaries, having been
prevented from agitation in India, found a safe field
of activity among the Indian scitlers on the West Coast of
the U.S.A. In San Francisco they founded a newspaper,
The Ghadr (Revolution), which was distributed in the
large Indian communities of the Pacific ports and regular-
ly smuggled into India. In 1914 the ‘Ghadrites’, as they
came to be called, were able to induce several thousand
Sikhs to sail for home, bent on trouble. Despite Gov-
ernmeni precautions, many reached the Punjab. As they
did so, war broke out in Europe and original conspirators,
now openly pro-German, moved (o Berlin. There the
Indian Revolutionary Society flourished, using the Ger-
man diplomatic posts in Shanghai, Batavia and the
U.S.A. to assist its agents in India. Chief of these agents
was Rash Behari Basu, a terrorist who had been con-
cerned in the attempt to assassinate the Viceroy, Lord
Hardinge, in 1912, and in other outrages. The major

rebellion he now plotted in the Punjab was forestalled
by the police, but Basu cscaped to Shanghai where he
helped the Germans in two other schemes for Indian
revolution in 1915. In 1916 he fled {o Japan and came
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under the protection of Toyama, head of the Black
Dragon Society, a political bandit of immense power who
defied Japanese government attempts to arrest the fugi-
tive for extradition to India. In the course of time Basu
married Toyama’s daughter, became a Japanese cilizen
and founded a Japanese branch of the Congress ‘Indian
Independence League’, which was still alive in 1941.

In 1915, too, the Ghadr conspirators had set up in
Kabul with German assistance what was called the
‘Provisional Government of India’, which tried in vain to
seduce some of the Indian Princes from their Imperial
allegiance. In India, as conspiracies failed, hundreds of
revolutionaries were interned, imprisoned or transported.
Many more escaped to sanctuaries in the Far East as
Rash Behari had done: many returned there when re-
leased after the war. The Ghadr Society of San Fian-
cisco, neuiralised when the U S.A. became combatant,
was revived in Russia’s interest when war was over and
wove new intrigues among its old comrades in the cities
of the Far East. Then in the early ’thirties therc were
more exiles seeking refuge from the unhappy political
struggle in India, and Bangkok, in particular, became
a centre of Indian discontent which British influence
there could not allay. Thus in 1941 there was abundant
material for Japan to use if she wished to try her hand
at Indian revolutions.

At first she had no thought of doing so. The outspoken
hostility of the Indian National Congress o her aggres-
sion in China seemed to rule out the possibility of using
Indian nationalism. But in June 1941, when her plot
to employ Burmese revolutionaries in the invasion of
Burma was developing, Giani Pritam Singh approached
the Japanese Embassy in Bangkok with an offer of
Indian nationalist help. Tmperial Headquariers in Tokvo
became interested An Intelligence Officer, Major Fuji-
hara, was briefed to use Pritam Singh in the invasion
of Malaya: he might perhaps obtain cooperation for the
Japanese Army from the eight hundred thousand Indians
in the country, he might even win over some Indian
troops. Fujihara gathered in Bangkok a handful of
interpreters and Intelligence Officers to work with the
nine Indians recruited by Pritam Singh. From this group
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sprang the ‘Independent League of India’ which was be-
ing carried through Malaya, and the winning of Moban
Singh with 1ts unhoped-for consequences.

When Singapore fell the Japanese handed over to
Captain Mohan Singh all the forty-five thousand Indian
prisoners captured there. His organisation catered for
their mmmediate needs. He himself, and the acute,
nationalist Indian lawyers and intellectuals of Malaya and
Siam, considered the political issues Their discussions
were pursued at Tokyo in March 1942, under the chair-
manship of Rash Behari Basu: the Indian Independence
[_eague was provisionally established throughout Japanese
Asia, and an agenda prepared for a fully representative
conference of Indians 1o be held at Bangkok in June.

The Japanese, meanwhile, at the instance of Fujihara,
sought a tripartite Axis declaration on Indian Indepen-
dence, and inviled Subhash Chandra Bose to leave Ger-
many for the wider opportunities of leadership which
they could offer him in the Far East. Bose was momen-
tarily more interested in a tripartite declaration. for which
he campaigned vigorously. Mussolini was willing, Hitler
reluctant; after the Fihrer’s final refusal on May 29th,
Bose turned his eyes to the East.

There could be no doubt that a welcome awaited nim
there The Indians assembled on June 15th 1942, at
Bangkok heard with enthusiasm the message he sent
them from Germany, and unanimously invited him to
assume the leadership as soon as he could. His words
seemed to answer their doubts and 1o add to their
deliberations the moral sanction for which they had been
sceking. There was a new militance and a self-confidence
which had been lacking in the earlier discussions. The
same leaders led them—the Malayan contingent which
had formulated all policy so far, and which controlled
a majority of the votes—but in the two months that had
gone by many Japanese less liberal than Fujihara had
been encountered, and many more stupid. Suspicion of
Japanese intentions was now hardly disguised and the
demand for specific assurances from Japan as to freedom
from interference was almost peremptory. The assem-
bled Indians intended, moreover, to be guided by Indian
National Congress principles: beyond that point they
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would go only under the leadership of S. C. Bose. In a
radio-telephone conversation with Rash Behari, Bose
accepted their invitation, but a year was to pass beforc he
reached South-East Asia.

The Thirty-five Resolutions of the Bangkok Confer-
ence® implied Japanese agreemenl in soO many particulars.
that official ratification by Japan was clearly necessary
before the ‘Council of Action’ of the Indian Independ-
ence League—the Executive Commutiee of five with Rash
Behari as President—could proceed with confidence on
its programme. Japanese assent to the foundation of
the League and Indian National Army’ could be assumed,
but specific acceptance of at least five poinis seemed
indispensable:

1 Control by the League and INA. of all Indian
Prisoners.

2 The status of the IN A as an army ireely allied with
Japan.

3  Unfettered League control of the I N A.

4. The absolute independence of India after liberation,

5 League control of the property in East Asia of Indians
who had left as refugees.

Japanese acceptance of these terms, and their agrcement
to the liberal democratic constitution of the Lcague,
would have looked a little like recognition of a pro-
visional government of India Tt was the Council’s
intention to take nothing less. The Japanese, with thc
connivance of Rash Behari, temporised, and it was six
months before an open breach occurred.

The Conference had taken place against a backgrcund
of unrest and agitation in India which culminated in
the disturbances of August 1942. The Council of Action
as it waited for recognition by the Japanese, followed
Indian developments with eager attention. The words
‘Quit India’ were being muttered, Rash Behari added his
broadcast portion of incitement and defiance, open rehel-
1101:1 loomed near. There could be no gredter stlmulus to

2 See Appendix I The Bangkok Resmlutmms
8 Hereafter refe:rrre«d to frequently as the I.N A.
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an independence movement All action possible in ad-
vance of Japanese ratiffication was iaken., The main
League Secretariat was set up in Bangkok and territorial
branch headquariers throughout the Japanese East:
members of the Council of Action took charge of their
departments: broadcast propaganda was intensified under
central direction, and agents were recruited for espionage
and subversion in India.

In this same atmosphere Mohan Singh had slowly led
on his officers and men to the formation of the Indian
National Army. He had listed some iwenty-five thousand
volunteers before the Bangkok Conference. When he
returned to Singapore after it as General] Mohan Singh,
with impressive badges of rank and with at last sufficient
public sanction to quieten lingering doubts, recruiting
began in earnest. By the end of August 1942 forty
thousand prisoners of war had signed a pledge ‘to join
the Indian National Army under Mohan Singh.” There
were several reasons for this success. First, the pledge 1o
Mohan Singh by name: all thought that this would en-
ablc their leader to release them if things went wrong.
Secondly, the I N.A. offered personal liberly, comparative
comfort and freedom from the labour gangs of the Pacific
Islands, where several thousand Indians prisoners had
already gone. The third factor was the ambition of the
Indian camp commanders, some of whom sought to im-
prove their personal sianding with Mohan Singh by
presenting long lists of volunieers. Harsh methods of
persuasion were used, including several corporal punish-
ment, and the Bidadari ‘Concentration Camp’, hitherto
lthe normal military detention cenire, became a place of
terror the mere threat of which could often inducec a
man to ‘volunteer’.

Mohan Singh was largely ignorant of this coercive re-
cruitment. Not that there was any softness abouti his
regime. He ruled with high-handed arrogance, and was

always prepared to act sternly towards those who made
propaganda against his Army. He would warn officers
that they must not influence their men, If they did not
comply he would remove them (o a special ‘Officers’ Se-
paration Camp’, where ridicule, propaganda and discom-
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fort were used to bring them round. About one hundred
and twenty officers and Viceroy’s Commissioned Officers
were ‘separated’ in August and September 1942, and there
were times when they were treated altogether as outlaws.
The Japanese agreed in August to the raising of a
combat division of the Indian National Army. This was
ready, an armed force of sixieen thousand threc hundred
officers and men, on September 10th. Mohan Singh was
soon asking for a second division to be formed from his
twenty-four thousand surplus volunteers and for facilities
tfo train civilian recruits. His ultimate aim, he told Colonel
Iwaguro, head of the Japanese liaison organisation, was
an army of two hundred and fifty thousand men; this
would not be difficult, for his recruiting officers in Mal aya
had been overwhelmed with civilian offers of service. But
the expansion of the Indian National Army was govern-
ed by factors which Iwaguro’s diplomacies could not
affect—the running-down of the Japancse forces in Malaya
and the labour requirements of their vast new airfield pro-
gramme. The I.N.A. at its present strength was quite
enough for the depleted Japanese garrison in Malaya to
handle in an emergency; it could not therefore be allowed
to expand until part of it had moved to Burma. [Iurther-
more, Iwaguro knew that so far from handing over all
Indian prisoners to Mohan Singh, the Japancse must even-
tually take back for labour overseas even the surplus
volunteers. This had to be concealed as long as possible.
The recruitment of civilians had to be delayed and the
movement of the 1st Division {o Burma hastened.
Mohan Singh’s patience was soon exhausted. There
were other issues. Although its 1st Division had been
warned for Burma, the T.N.A. had still not even been
publicly recognised; if the Japanese accepted the Bangkok
Resolutions, he thought, there should be some acknowl-

edgment of the I.N.A. as a new allied army, some decla-
ration of 1its status. There had also been Japanese
interference with Indian broadcasting in Singapore and
Mr. K. P. K. Menon, the Council of Action member re-
sponsible, had protested in vain. Then, early in Novem-
ber, Mohan Singh received a report on the handling of
Indian property in Rangoon. This was the last straw.
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The Bangkok Resolutions had asked that the property
of absent Indians be entrusted, as a source of revenue,
to the League In Burma there were many deserted Indian
houses left in the great Indian exodus of 1942, but the
Japanese did not at first hand them over. Eventually, to
ease their own administrative difficulties, they proposed
that the League should manage such property on their
behalf. In the ensuing discussions they declared that the
Bangkok Resolutions had never been accepted, and that
the Council of Action had no status: all was at the dis-
cretion of the local Japanese commanders. Furthermore,

said the Japanese.

Absentee property according to international law 1s epnemy
property. What property do you have here? You are all
paupers. You must acknowledge ihe generosity of the Japan-
ese 1n entrusting you with the management of absentee pro-
perty at all... As for Indian prestige, that is secondary to the
execution. of the Commander-in-Chief’s orders.

. ... Puppets? What i1s the harm in being puppets? You
should be proud to be puppets of the Japanese

Then in Japanese, which one of the Indians understood:

You cannot argue with these people because the Indian way
of arguing amounts to mdulging in useless {eats of hair-split-
ting. In my view they should just be told that the Commander-
m-Chief has every right to direct, guide and control the League.

Nothing could be clearer than this. Mohan Singh re-
solved to prevent any major I.N.A. movement 10 Burma
until Japan had given satisfactory assurances. If she
refused, he would disband the 1.N.A.

The Council of Action steadily supported its chief
military member. It demanded an official reply to the
Bangkok Resolutions, recognition of itself as the supreme
executive of the Indian Movement, a guarantee of Indian
sovereignty after liberation, public recognition of the
ILN.A., and facilities for ils expansion. On December
Ist Twaguro gave the Japanese reply: Japan recognised
no obligation regarding the Bangkok Resolutions; there
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would be no further Government statement on India at
present; all Indian soldiers would revert forthwith to
Japanese control except for the Indian National Army
Division. I.N.A. expansion, he said, was a matter for
the Japanese and they would not be hurried. After this
meeting Mohan Singh was told that a draft of soldiers
was required for Burma on December S5th. He refused
point blank to provide it.

For a few days individual Japancsc tried to save the
situation. Even Fujihara was called down from his new
staff appointment in Saigon to intercede with his old
friends. Throughout, Mohan Singh’s boldness was re-
markable He told the Japanese that if they tried to re-
place the British in India, India would fight them: she
did not want the sort of bogus independence given to
Manchuria., As for Malaya ‘the way you are crushing
the Malayans here and completely Japanising them has
crealed suspicion’. No basis of cooperation was left. Cnly
Rash Behari Basu wavered, and for him his colleagues
had nothing but contempt. On Deccember 8th 1942, all
the members of the Council of Aclion except Basu, re-
signed.,

Some Indians in Malaya, fcarful of the conscequences
of antagonising the Japanese, now urged that at least the
League be saved as a community organisation. Basu
promised to continue the work himself, recach a definite
understanding with the Japanese, and report to his coun-
trymen within a reasonable time. But first he tried to
strengthen his own position by wresting control of the
ILN.A. from Mohan Singh. On December 29th, when
this had proved impossible, Mohan Singh was summoned
to Iwaguro’s office, dismissed from his command, and
arrested. The I.N.A. was not unprepared. Mohan Singh’s
order of dissolution came into effect as soon as his arrest
was known. He disappeared quietly into internment,
first in a remote part of Singapore Island, then on a small
island in the Johore Strait and finally in Sumatra until
the war ended.

For the next six weeks Rash Behari Basu was occupied
in the salvage of the I.LN.A. This was easier than might
have been expected. The Japanese refused to recog-
nise the dissolution and denied that I.N.A. soldiers



THE EXILES 13

could return at will to prisoner-of-war status. Colonel
Iwaguro addressed the officers and undertook to obtlain
another Japanese Government statement of policy. Then
a small issue, promoted by the few who had disagreed
with Mohan Singh throughout the crisis, came completely
o obscure the greater one. Within a few days the question
was not whether Mohan Singh had been justified mn dis-~
solving the I.N.A., but whether his position had entitled
him to do so. To return to the prison camps was no
small matter—had the personal pledge rightly been given
to Mohan Singh? Had Rash Behan acted legally in dis-
missing him? Could the Japanese properly refuse to
recognise the dissolution and where, in that case, did
[ N.A. members stand? Thus the issues of principle
were clouded and Iwaguro was given his chance. Soon
the talk was not of whether the 1.N.A. should, continue,
but on what terms. At the beginning of February leading
officers were told that Subhash Chandra Bose was on his
way from Germany, This was decisive; every doubt
was now deferred. After February 13th 1943, the I.N A.
was progressively reorganised and revived.

From the manner of its revival a number of reflec-
tions must be drawn., There was patriotism in the origin
of the I.N.A.—Mohan Singh was withoul doubt sincere 1n
his desirc to do only what would benefit India and his
appecal to his fellow prisoners had been genuinely patrio-
tic—but during the months in which the I.N.A. was
cstablished other factlors—comfort, amenities, security—
had emerged which in January 1943 were powerful enough
to outweigh all others.

Mohan Singh’s freedom of action, his safeguard against
Japanese insincerity, the power he thought he had in the
last resort of dissolving the I.N.I., had thus departed long
ago. He might formally abolish his creation, but he cculd
not uproot his ideas from the other hearts in which he
had planted them. So there was a certain reluctance about
the dissolution. Officers and men (ook off their badges
and insignia but did not burn them in accordance with
others; most were readily available for resumption six
weeks later. Logically, pay should have been renounced
as soon as the I.N.A. was dissolved, for although T.N.A.
pay was no more at this time than the rate to which

Su Cu B..""‘*""z
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prisoners of war were entitled under the Geneva Con-
vention, 1t was far more than the genumne prisoncrs were
receiving. Yet officers continued to draw moncy becausc
Rash Bcehar: said that the cash they were receiving came
from his personal account, and those few who reluscd
did so with an air of nobly excceding iheir duty. Then
Rash Behari and the Japancse werc able to throw mn
uncertainty of status, legal issucs and appeals 1o jealousy
and ambition, so that when reconstruction ol the I.IN.A
was proposcd, with twice as many stail appomtments as
before, the question was, to the majority, onc merely of
{face—the more credit, be it said, to the thurty oflicers
and four thousand men who preferred jomung their ten
thousand comrades alrcady in the crucl camps of the
South-West Pacific, to continuance i the [N A, on
Japanese terms.

While Rash Behari was occupicd with nulitary aflairs
the League in Malaya had waited with mounting 1mpa-
tience for him to report as promised on an understanding
with the Japanese. At length, on February 21st, the
Malayan l.eague Icaders called on him to put forward
his solution of the deadlock and (o suspend League acti-
vity until he had donec so. But the Japancse would tole-
rate no further argument; under clear threats of violence,
resistance from the Leaguc collapsed. Rash Behart’s con-
fidence had now recovered; h¢ moved his hcadquarters
permanently from Bangkok to Singaporc and, on April
3rd, assumed dictatorial powers in the Indian Independ-
ence Movement, on grounds of its entry upon ‘active
service’. To confirm this he summoned a new represen-
tative conference 1o Singaporc at the cnd of April and
confronted it with a new constitution. There would be
no more ‘unnecessary arguments’: the Bangkok Resolu-
tions were scrapped; objections could be answered by
Subhash Chandra Bose.

It was indeed clear that S. C. Bose would have a [ree
hand. His friend Colonel Yamamoto, lately Military
Attaché in Berlin, had been appointed to succeed Iwaguro:
the League had been transformed into a simple dictator-
ship, and the subordination of the Indian National Army
to it clearly established. Rash Behari left Singapore at
the beginning of May 1943 to await Bose in Tokyo. None
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knew yet how he would arrive, where or when, for thc
Japanese Admiralty had kept their secret well. But the
Indian communities of all Japanese Asia awailed him
with impatience. The first promise of his coming had
been made more than a year ago; surely now he would
rescue them from their difficulties and from their fears of
the Japanese,

II. SUBHASH BABU

SUuBHASH CHANDRA BOSE was born to Bengali parents on
January 23rd, 1897, at Cutlack in Orissa, where he lived
for the first sixtcen years of his life. They were years of
violence In them the frustrated nationalism of Bengal,
tinged with religious revivalism, spread from the few 1o
the many, till the whole province was in the grip of
terrorism  The partition of Bengal in 1905 had precipitat-
c¢d the mischief, This measure, proposed for cogent ad-
ministrative rcasons, was carried out in the teeth of Hindu
opinion and sentiment. Bengali nationalism, rooted in a
language and literaiure of its own, and older than any
all-India feeling, saw il as a wanton outrage and a chal-
lenge to patriotism. Had Bengalis no religion, no self-
respect?  Were they less able than the newly victorious
Japancse to stand up to the Western interloper? Agitation
became hysterical. Racial hatred began to take root.

Terrorism became the ultimate act, all that enslaved and
frustrated man could do against hopeless injustice. The
revolutionaries collected arms, manufactured bombs and,
i schools and colleges throughout Bengal organised re-
cruilment for the terrorist clubs. Year by year violence
increased: magistrates, police officers, witnesses were
attacked; funds were stolen to support the organisation.
Counter-measures, any ailempt to restore public security,
was deemed oppression, The hysteria grew. There seem-
cd to the nationalist no hope of a peaceful liberation:



16 SUBHASH CHANDRA BOSE

‘Only military power, actual or potential, could drive out
the British.”*

The repeal of partition in 1911 brought relief but no
reconciliation. The target was now simply foreign rule.
By 1917 there had been 161 incidents classed as outrages
in which fifty-six persons had been murdered, eighty-four
wounded and 800,000 rupees stolen. Of all these only
thirty-three cases had been solved by the police, and
although many men were sent to gaol, only four were
convicted on capital charges. The foreigner was thus not
merely oppressive but to a degree powerless to punish;
good terrorist organisation and prompt vengcance on in-
formers reduced the risk and aided recruiting

So Bengal dreamed dreams of revolt, and her pocts
sang great songs of freedom. These were the songs ol
Bose’s boyhood. He must have heard them, {or half the
revolutionaries belonged to the rich and educated Kayas-
tha caste from which he was sprung. His own f{amily
background was stable. His father, Janakinath Bose, was
an able, public-spirited lawyer of broad social interests
and orthodox nationalism: from 1905 he was Public Pro-
secutor in Cuttack and from 1912 a member of the Ben-
gal Legislative Council. He was a man of moderaie
means and of great ambition for his eight sons and six
daughters. His wife, a strong, sensible woman, ruled her
large family firmly, The sixth son Subhash, stood in awe
of his father and mother, and looked with envy on child-
ren whose contact with their parents seemed closer. But
it was a healthy, disciplined home and he learnt to res;:aect
industry and good behaviour.

Before he was five, Subhash was senlL to the Baptist
Missionary School which his brothers attended. “Her@: for
seven years he underwent a normal English education,
showing great promise as a scholar, and suffering the un-
happiness which often comes from failure at sport. But
Bengali had now become a compulsory subject for the
Calcutta matriculation; when he was twelve Subhash went
to an Indian school, the Ravenshaw Collegiate School. in
order to prepare for it. Here uneasiness at games troubl-
ed him less and he found more sympathy with his love of

1 N C Chaudhurl ngmphy of an Unknowrt Indian, p 245..
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gardening and nature study. He was a reserved, serious
boy; an avid reader, introspective, his mind turning im
upon itself in a precocious concern for religious truth,
self-control and psychic harmony. The sadhus and pilgrims
at Puri, near his home, fascinated him; he was attracted
by Yoga and mysticism. There was, 100, a quick active
compassion which would drive him to seek opportunities
of social service, a slow political awakening and some
contact with the secret societies of Calcutta The confiict
between mystic and man of action thus came early to him.
[t was made clearer when, at the age of fifteen, he came

by chance on the writings of Swami Vivekananda who
taught salvation through service, service 10 humanily and
particularly to Mother India. He read all he could of
Vivekananda and Vivekananda’s master, the saintly and
ascetic Ramakrishna Paramahansa  Selfless service be-
came his ideal, He began to read philosophy at the Pre-
sidency College, Calcutta, in 1913.

Formal philosophic study served only to intensify the
inner struggle. How was the ideal to be attained? In
1914, unknown to his parents, he went with a friend on a
search through Northern India, looking for a spiritual
master to show him his way. Bul the holy places of
Hinduism held no leader for him, and he returned to his
sorrowing family convinced only that he had some mis-
sion to fulfil. We find him soon afterwards arguing philo-
sophy with his father and writing of it to a friend:

He asked me whether the statement about the reality of " God!
as against the unreality of the world might not amount to a
mere theory. I said, ‘It might but only as long as one simply’
mouthed it, for the moment it is realised it becomes a living;
truth of experience and, what is more, it can be realised. For
those who said so had realised it; therefore we too can follow-
in. their footsteps.’

‘But whoever realised it?’ he challenged, ‘and where is the
proof?’

‘The sages realised it I returned, ‘and the proof is their
testimony, namely the Upanishads:—*“I do know the Greai
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Being whose colour 1s the dazzle of the sun and who 1S
stationed beyond the gloom”®

Nevertheless, in the disillusion that followed his vain pil-
grimage, political activism began 1o assert its hold on
Subhash. He was already a lecader among the students,
playing a full part in college life. He had started a de-
bating club—because “the country will nced great debaters,
parhamentarians—when we are free, that is’.’ He wanted
1o promote quick thinking and sell-reliance, for ‘we In-
dians are too dependent on others—for action, views,
initiative, everything’.* Among his fcllows hc was not
talkative, but in discussion, whether in the debating <lub
or in argument with his friends, his speech was warm and
urgent. Sell{-contained, holding alool [rom secrel socie-
ties, almost passionate in his desire for social service, with
a certain loftiness of character, but never unsociable or
puffed up, he still scemed to some to be destined for the
life of contemplation,

Then there occurred the incident which Bose afterwards
called the turning point of his career: he was expelled
from his college for his lcading part in an assault on onc
of the English lecturers. The lecturer had been indiscreet
and impatient, the students too recady to take offeice.
Hostililty had grown. There had been angry protests against
remarks he had made, and Bose had led them. The
students were excited, militant, determined to dramatise.
to see the affair as a test of the manhood of Indian Youth,
and hence of India’s own future. °‘India has entered on a
new life.. ) he wrote at this time. ‘Blessed arc we that
we are living in this auspicious hour.. ., Cast off despair
and look yonder to the new light before us, and follow
it.’®> Such a mood in a pupil was more than difficult.
‘Tension increased. At length an exasperated lecturer re-
acted perhaps too roughly, against a group of noisy stu-
dents on a verandah ouiside his classroom., That after-
noon a party of them assaulted one of his collmgu%

AL i
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2 Jetter to Hemanta Kumar Sarkar,

8 Dilip Kumar Roy, The Subhash I Knew, p. 22,

% Jbid. p. 23.

5 Letter to Hemanta Kumar Sarkar, February 1st, 1916,
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Bose had been present and his leadership was taken for
granted; he would neither deny it nor apologise and was
expelled in February 1916.

Whether this was a harsh punishment is open to argu-
ment: the affair received so much publicity that magna-
ninity may have been difficult. But of its effect upon  the
proud young undergraduaie there can be no doubt. All
was high tragedy. In his own eyes he was a victim of
racial prejudice, struck down for protesting agamst an
insult to his Motherland. He appcared to bear his sen-
tence with equanimily, retired to Cuttack, devoting him-
self 1o sirenuous nursing, social work and the process of
mental discipline he called self-analysis. The injury was
not forgoiten: he brooded over it with al] the vehemence
of his nincteen yecars, added other cxamples of racial
prejudice—and thcse were not hard to find in the Cal-
cutta of 1916-—racial hatred ate mto his soul He came
to glory in the strictures with which he had been dismiss-
ed. He had been ‘the¢ most disturbing element in the
college,” had he; he would create other disturbances for
them to remember. To show himsell superior to the
white-faced foreigner now became his one-poinied aim.
India also must show herself superior. To help her accom-
plish this was, he feli, in some way his mission.

Academic studies meanwhile made little progress. Bose’s
father, who had not been unsympathetic, had neverthe-
less refused 1o let him continue them elsewhere, insisting
that his course in Calcutta be first complcted. He was
readmillied 1o the University in July 1917. There was
no further sctback. Hec joined the Universily Training
Corps, spending many happy days in it during 1918,
became a member of the Students” Consultative Com-
mittec and in 1919 took firsi-class honours in philosophy.
It was apparent that academically nothing could stand in
his way. To his father it was also clear that the national-
ist turbulence of Bengal at this time would tempt him
sorely: let him therclorc go to England and sit for the
Indian Civil Service: let power and dignity cure him.
The father’s decision was sudden and the son’s dilemma
acute. Does not power corrupt? If he succeeded, what
of his nationalism? Yet he had already refused to join
the terrorists, He knew the people—of course he did, so
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many of them were of his own caste and kind-—but he
felt that the time was not ripe for violent revolution.

With many musgivings he agreed to go. This was no
change of heart: to enter the Indian Civil Service was
still consistent with Indian Nationalism, and the exami-
nation would serve him as a fina] lest of his superiority
over the European. His over-sensitivity easily found for
him further examples of racial prejudice in England. He
could sull write from Cambridge in November 1919:
‘What gives me the greatest joy is to watch the whiteskins
serving me and cleaning my shoes.”> This racial complex
lost its edge with time, it was on occasion overcome, but
its continuing influence was the root cause of the arro-
gance which he was always apt to display towards the
British.

At Cambridge Bose began to make English friends. to
enjoy the freedom and the give and take of the Union, In
spite of himself he was impressed: ‘People here have a
sense of time. Many are their defecls, but onec must bow
one’s head to their merits.”” He admired their energy,
love of discipline and esprit de corps. Deliberately, and
with the single-minded concentration that was now the
most obvious characteristic of this strange young man, he
set out to make himself personally acceptable to them so
that he could study them better., The manners of his
Tellow Indians made him blush: ‘Let your one ambition,’
he would tell them ‘be to leave behind an impression here
of flawless spruceness.’”® And to his friend, Dilip Kumar
Roy, 1n outraged protest: ‘Don’t for God’s sake fling
your arms about like lassos!’® The frecedom of gesture
natural to an Indian was, he saw, one cause of the Enghsh
-assertion he resented most of all—that Indians were not
fit, not civilised enough, for self-rule. Always shy with
women, he affected to regard feminine society as a danger
to be shunned; he thought he had mastered sex, and he
solemnly dlsappmved of the behaviour of the less restrain-
«ed. But censoriousness won him no friends; his country-
men called him a humourless prlg and he retallat&d by

i ’ —— VTR

‘¢ The Subhash 1 kiww p. 53, faotnme
" The Subash 1 Knew, p. 50, fo»c:rtnate
‘% Ibid, p. 52
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ignoring the Indian student community, He became more
concentrated than ever: his methodical work, his abstin-
ence and scrupulous personal discipline made him the
envy of his compaltriots.

There was not, of course, a sense of humour: yet it was
possible for him occasionally to laugh and relax. Years
Jater he told how Mr. Roy had imparted to him some
appreciation of music, and nourished his sense of laughter
and beauty. But Roy had to drag him from his books:
because of the atmosphere of high seriousness in which
he had been brought up ‘he needed laughter more than
the likes of us’ * He was also able, exceptionally, to forget
his shyness of women: he sometimes stayed in England
with Dr. Dharamvir, whose wife was English; she was
perhaps in a better position than most to realise and cope:
with his racial difficulties, and they became good friends.

The harsher qualities were those of success. Bose pass-—
ed the Civil Service open competitive examination bril-
Irantly in 1920, attaining fourth place, a considerable
achievement for one who had been in England barely
eight months, But the direction of Indian mationalism:
was now changing. When Bose set out for England, Mr.
Gandhi had not thrown himself into unqualified' epposi-
tion to British rule. The tragic massacre of Amriisar
had only just taken place, and its full horror was still
obscured by the seriousness of the disturbances which
had occasioned it. In 1920, when, despite official actiorr
against General Dyer and the repudiation of his methods
by the House of Commons, the English people as a whole
appeared to support what he had done,® Mr. Gandhi

m—

8 Ibid., p. 89,

10 April 13th, 1919. Riots in Amritsar had got' out of hand,
and four Britons had been murdered by the mob when the mili-
tary Commander, Brig.-Gen. Dwyer, was called in' teo restore order.
Finding a large meeting in Jallianwala Bagh, a comfined space
in the city, assembled in defiance of his proclanmation, he ordered!
the party of Gurkhas with him. to open fire; 379 people were
killed and 1200 left wounded on the ground. At a subsequent:
inquiry Gen. Dyer implied that he had intended By his actiom
to check the spread of rebellion. This statementt lead. to. de-—
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turned away. The Indian National Congress adopted his
programme of non-cooperation and his call (o Indians
to renounce their British titles and appointments,

Subhash debated the matier with his fanmuly, pariicu-
larly with his brother Sarat, even Sarat urged him not to
resign—Ilife in the scrvice would be tolecrable, there was
honourable work 1o be done, the Biitish temper was chang-
ing. But to Subhash they seemed to nuss the pomi: ‘I
must cither chuck this rotien service and dedicate myself
whole-heartedly to the country’s cause, or I must bid
adieu to all my ideals and aspirations’.** No Indian had
yet resigned from the Indian Civil Service. 1If he failed
here he would never respect himsell again: nothing clse
was worth considering—he did not intend to marry and
he had ‘at heart no worldly ambitions’.**  His mind was
made up in January 1921: he would offer himsclf for
work at the Congress National College in Calcutia, and
on the new nationalist paper Swaraj. He resigned from
the Indian Civil Service in April,

The Under-Sccrelary of State for India sent for him.
‘I told him,” said Bosc later, “that 1 did not think one
could be loyal to the British Raj and yect serve India
honestly, heart and soul’*® His father was grieved, bul
the son had faced the father’s distress and would not be
diverted: ‘If we build our i1deals thinking first and last of
our family happiness, won’t the ideals be wonderful!

He returncd to India in July 1921, o throw himsell at
the feet of Mr. Gandhi. Gandhi had just madc his
promise of independence for India within a year, and
Bose had put his own interpretation upon it. A few
months earlier he had talked with Mr. Roy about the
possibilities of revolution in India. Indian Revolution,
he had said, was full-grown when the Russians were
learning the tradc: even now things were being hatched,

L e b e y Ny

privation of his command, in the House of Commons. There
was, however, much sympathy for him in Britain, and this added
fuel to public agitaiion in India,

11 Letter to his brother (An Indian Pilgrim, p. 128).

12 Jetter to his brother (4n Indian Pilgrim, p. 128).

13 The Subhash 1 knew, pp. 71, 72.




SUBHASH BABU 23

¢ . . only this time the birds will not be let out until
they are full-fledged. And then there will be such music
at that new dawn’*! His face flushed with excitement,
‘but for this to be conceivable those stalwarts of the
Swadeshi'® days just had to be. And you call them
failures? Can’t you imagine the beauly of it all, the
appalling beauty of that courage—of an infant organisa-
tion of a uny handf{ul-—which dared to throw down the
gauntlet to the mughty British® Bose was mmpatient for
battle and thought that this was what Gandhi offered.

His return, then, was as a would-be revolutionary,
eager to be called upon for some deed of daring that
would justify, to himself and to his family, his spectacular
sacrifice of orthodox brilliance. He found Gandhi n
Bombay, and the fascination he experienced can be scen
in his own account of that first interview:

I remember vividly the scene of that afternoon, . . . I was
ushered into a room covered with Indian carpets. Almost n
the cenire, {facing the door, sat the Mahatma, surrounded by
some of his closesi [ollowers All were clad mm home-made
khadi As I entered the room I felt somewhat oul of piace
in my foreign costume and could not help apologising [cr 1t
The Mahatma received me with his charactenistic hearty
smile and soon put me at ease, and the conversation started
at once. I desired to obtain a clear understanding of the
details—the succcssive stages—of his plan  leading on step
by step to the ultimate seizure of power [rom the forcign
bureaucracy To thai end T began to heap question upon
question and the Mahatma replied with his habitual patience.®

But instecad of action, he found non-violence, instead of
a rcvolutionary plan, the pious hope that the British
would be ‘converied’ by Gandhi’s methods. Bosc left
him in disappointment, convinced that he had no ‘clear
idea of the successive stages of the campaign which would
bring India to her cherished goal of [reedom.” He went

L — M o A PO P LA TR y

14 1bid., p. 201,

15 ‘Swadeshi’—‘home-made’; the ‘Swadeshi Movement'™ was
the boycotl of British goods from 1905 onwards.

18 The Indian Siruggle, pp. 66-67.
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’
home to Calcutta to work under C. R. Das, the Bengals
patriot who had given up his lucrative legal practice for
poverty and nationalist agitation With Das he was (o

learn many lessons.

S. C. Bose in Politics

The immediate cause of Mr. Gandhi’s furn against
the British in 1920 was the Amritsar Massacre. Let us
pause here to consider what were the deeper reasons, the
origins of the rising uneasiness of India under British rule,
why it was that a brilliant young man could resign.
from the highest service to which he could bhave aspired.
For after this critical year in Indo-British relations neither
side saw clearly any more: the disma] cycle of unrest,
propaganda and repression built up a massive racial
hatred which bedevilled Indian politics for {wenty-seven
years, and the eventual disappearance of the British,
even as partners in the Government of India, certain.
Bose was one estimable youth lost to the forces of moder-
ation: there were many others, men whose fathers had
worked sincerely for India with the British but who for
themselves found only the way of revolt.

Indian independence had been the stated aim of British
wule for a hundred years. By a series of liberal reforms
Indians had been brought into the Government, first into
Jocal, then into provincial administrations, until in 1909
Tesponsible parliameniary government was coming into
view. There was a curious contradiction about this con-
stitutional progress; although the reformers denied again
and again that parliamentary democracy was suitablc or
intended for India, the steps they took moved them
steadily in this direction. To the question ‘If not parlia-
wentary democracy, then what sort of government?’ there
was no answer: there would be leisure, it was assumed,
Tor that issue when India was ready to rule herself: in the
meantime there were urgent practical problems to be
solved now. It was as if the British were walking down
a corridor which had only one door, they had always
sald that they would leave the corridor and every step
brought them nearer the door, yet with every step they
sald that they had no intention of passing through it.
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Thus it was very easy for Indians to believe that while
thcre might be steps, the door would never open and
the British would never go Meanwhile the institutions,
the steps, were bringing to Indians the desire, and 1in-
creasingly the fitness, to do withoul the British. That
was the political grievance,

There were others. Not only did the British deny
that they would leave India in the foreseeable future,
their conduct gave no hint of withdrawal. They planned
the great new capital city, New Delhi: measures to equal-
ise the positions of Indians and Europeans before the law
were rejected: Governmenis could still carry out vast
projects of wide effect on the lives of the governed arbit-
rarily, and in the teeth of Indian opinion: the Indian Civil
Service was still overwhelmingly British, although provi-
sion for Indian entry had been made by Parliament in
1870. Finally, with the participation of Indians in gov-
ernment, social contact between Indians and Europeans
had decreased and there had grown up a discreei but
cffective colour bar.

When the First World War broke out in 1914, the
mood of Indian nationalism was becoming one of despair.
Some thought revolution inevitable, others continued to
hope. Then in August 1917 the British Government
stated its intention of taking substantial steps towards
responsible government in India as soon as possible.
The British had now said for the first time, not only
that they would leave the corridor but that they would
pass through the door. When Mr. Edwin Montagu, the
Secretary of State for India, went to India in November
1917, 1o work out with the Viceroy what the next steps
were to be, he saw immediately that this was Britain’s last
chance to save her position there:

If the results of our deliberations are either something
which India will not accept or a niggling, miserly, grudging
safeguard, fiddling with the existing order of things, we shall
have defrauded and defrauded irreparably—{or they will never
believe us again—a vast continent whose history is our glory,
and whose hopes and aspirations, fears and tribulations it is
pathetic to see.l?

M AT TP e .

17 B. S. Montagyu, An Indian Diary, pp. 10-11.
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Mr. Montagu and the Viceroy certainly did their best to
draft i1eforms which India, as well as the British Parha-
ment, would accept. But beyond the grievances which
political reforms could remedy, they saw the social griev-
ances, ‘the feeling in the minds of many an cducated
Indian that neither birth nor brains, enlightenment nor
loyalty are regarded by the Englishmen in India as n:ak-
ing him quite one of themselves’. °‘If there are Indians.
they said, ‘who really desire to sce India leave the empure,
to get rid of English officers and English commerce, we
believe that among the springs of action will be found
the bitterness of feeling that has been nurtured out of
some manifestation that the Englishman doecs not think
the Indian an equal’*™> This was nol a matter which
could be remedied by Parliament. The completc change
of heart in the British community in India which ccould
have removed it might have been possible over a long
period of peace and secunily. Unhappily these conditions
were nol granted.

In 1919 when the new reforms were still in the making,
the introduction of the Rowlattl Bill,’® against the strongest
public opinion India had ever manifested, started a fatal
chain of events. The issuc became not the neccssily for
the bill—which was arguable®*—but the willingness of
those who governed to consider Indian opinion when it
went against their own, and their capability of under-
going that social transformation without which the coming
reforms would fail. The reforms were opposed by many
Europeans, particularly by those who thought that Indian
nationalism should be ftreated with a firm hand. The
passage of the Rowlatt Bill seemed to be an cxpression
of this view, and it undermined the confidence which Mr.
Montagu had built up in 1918. The unrest which fol-
lowed in the Punjab gave the exponents of the firm hand
their opportunity. The tragedy of Amritsar followed
and in the sordxd haggling over respmwbxhty in 1‘3"’()

18 Prcambl to the Montagu-Chelmsford Report.

19 To permit the Government to retain in peacelime some of
the emergency powers it had taken to quell rebellion during
the war.

20 Tt was never used.
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not all the mtegrity which had been lavished on India,
nor all the outpouring of liberalism at home could avail.
[t secmed that India had been defrauded alier all. Cer-
tainly she never believed the British again.

This was the atmosphere of Subhash Chandra Bose’s
entry into Indian politics in 1921. For the next two ycars
he served a hard political apprenticeship under the eyc of
Mr, C. R. Das—in the Congress National College of
which he was Principal, on the nationalisi newspaper
Swaraj and as member in chaige of publicily on the
exccutive of the Bengal Provincial Congress Commitice.
Mr. Das was a more aggressive nationalist than Mr.
Gandhi, even as Bengal Congress opinion was more tur-
bulent than that of the Congress as a whole. Bosc
quickly won his confidence and was soon at the heart of
Congress affairs in Calcutla. He attended Gandhi’s sec-
ret conference in September 1921, taking down the
Mahatma’s answers and listening to his instructions for the
new non-coopcration programme. In the next tiwo months
he was prominent in thc agitation against the Prince of
Wales’s visit, and undertook the leadership of the Con-
gress Volunteers in Calcutta. The Volunteers were soon
declarced illegal. ‘I feel the handcuffs on my wrists,” said
C. R, Das, ‘and the weight of iron on my body. Tt is
the agony of bondage.” Civil disobedience in Bengal was
commenced on December 1st.

To Bose’s disappomiment he was not at once arrested.
Das tecased him for his long face and called him ‘Our ~ry-
ing Captain’, as he waited for the blow to fall. It came
on DPecember 10th: Bose received his first gaol sentence
for parading illegally: 1t was not long enough for him;
‘Only six months,” he said to the magistrate; ‘have 1 then
stolen a chicken?” But it was a good slart for a political
cadet  Mr. Das was sentenced atl the same time and much
of their imprisonment was spent together. Bose scrved
his lecader humbly, cooking his food and learning with

him the sharp lessons of discomfort. Das’s demeanour
impressed him decply: he was thoughtful always for
others and treated all with an equalily of kindliness. Tor
Bose he camec to stand in the place of the gury he had

sought so long.
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They talked continually of the pobtical Mrugele ang of
what they would do when rcleased. They were ey
whelmed with indignation when Guandiy Withdrew  cyil
disobedience in 1922. Bose shared his Teaders disetis.
faction with general Congress WM} {1 seemied 1o ‘tmfm
that the Congress boycott of the reformed provingial
councils set up in 1919-1920 was altopether (oo simple
a solution. It would be more cffectne to contest ihe
elections, enter the councils and wrech them from within,
As soon as he emerged Day started (o uree the Congress
to take this course. We find Bose m September 1920
making one of hig first political ?gww%wj "ahout sincere
work and patient suffering’, sowial wivice and the e
moval of social evils. There followed for him Gix stren.
ous weeks in charge of Congress relief work in the
flooded regions of Northern Bengal.  His passionate
energy in the presence of mfzxtmmng amd Ris Capacity {{‘fr
organisation won lasting gratitude and increased his politie
cal stature in the province,

At the Congress Assembly of December 1922, ¢, R. Das
as President, sought backing for his new iden: Bose wis
his secretary and active partisan. But although Gandhi
was in gaol, his influence against the policy of “council
entry’, as it was called, was too strong, and a month later
Das resigned to form his own “Swarajya Party™* and
contest the 1923 elections. The Swarajva Party was still
part of the Congress, and the prestige if not the official
support of the Congress was partly respomsible for iis
unhoped-for success in elections. [t emerged at the be.
ginning of 1924 as a strong minority group in the Central
Legislature in Delhi and with sufficient strength in the
Central Provinces and Bengal to force the respective Gove
ernors eventually to resume full control.

Meanwhile in April 1924 the Swarajisls won control of
the Calcutta Corporation. This could not be wrecked
with impunity: Das became Mayor of Calcutta and
S. C. Bose was elected Chief Executive Officer,  Under its
new constitution, the Corporation of Calcutta was largely
independent and Bose found himself a privileged official
with wide powers and a sal by (XX, At

21 Sel f,..gcwemmt P“a,t,ﬂ |
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the age of twenty-seven he was thus in a far more respon-
sible position than any which he could have occupied in
the Indian Civil Service for many years. The new civic
administrators wore Congress home-spun, reduced their
own salaries, renamed streets and public places afler
nationalist heroes, improved the education, social welfare
and public health services. It says much for the influence
of Mr Das that Bose was able to carry off the situation at
all. He did so with less arrogance than might have been
expected, but its 1rony did not escape him, and he was
not above reminding senior British officials of the Cor-
poration that they were now his subordinates. The
severely constructive hard work of municipal affairs ap-
pealed to him, he became thoroughly absorbed in the
detail, took his files home like any bureaucrat, and found
himself for a time lost to the Congress as a political
worker.

His downfall was nevertheless being prepared. There
had been in 1923 a recrudescence of violence in Bengal:
the Swarajists were believed to be actively involved
in terrorism. In 1924 the situation grew worse and the
police could do litlle. ‘Intimidation by anonymous
threats became ihe order of the day. . . . Everyone went
about his business in fear of the secret societies.’?* The
old days of terror returned. In March 1924 Gopinath
Saha was executed for terrorist murder. There was no
doubt about his guilt, but his proud bearing made a deep
impression. Taking leave of his mother he begged her to
‘pray God that mothers in India should give birth to
sons like him, and every home be sanctified by a mother
like his’. Then, for himself: ‘May every drop of my
blood sow the seeds of freedom in every home in India.’

Although he sponsored an official Swarajist condem-
nation of terrorism, Bose could not fail to be stirred by
words like these. In his office he was accessible 1o all
He knew many of the revolutionaries, he would receive
all kinds of visitors even late at night. Inevitably official
suspicion turned against him: to the British he was that
most sinister of objects, an enigma. He could not in fact
have been an active conspirator, but when in October
1924 the suspe.cted terrorist leaders were rounded up

22 L.ord Lyttcm Pundits and Elephanrs
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under an cmergency ordinance, he was arrested as one
of the most dangerous. No charge was cver brought,
and such was the clamour against his arbitrary detention
that, had a conviction been possible, the authorities could
hardly have refrained from tiying him. For two months
he performed his municipal dutics in Ahpore Jail, ihen
in January 1925 he was removed with scven others (o
the great fort of Mandalay in Burma.

The two vyears in Mandalay were to be among the
most important 1 his Iife. He went there a fledghng.
looking to his guru for guidance, and with a mass of
student notions in his head, only recently scasoned with
the experience and discussions of adult political life
When he left prison in 1927, he had a clear pohiical
conception of his own, Mr. Das was dead and he himself
was widely regarded as the natural leader of Benaal.
From the first he had realised that his imprisonnient
would not be all loss:

The enforced solitude in which a derenu passes his day
gives him an opportunity to think down mto the ultimate
problems of life. In any event I cun claim this for mvself
that many of the most tangled questions which whirl like
eddies in our individual and collective life are edging gradual-
Iy to the estuary of a solution. The things [ could only
puzzle out feebly or the views I could only uller tentatively
in, days gone by are crystallising oul more and more present-
ably every day. It is for this reason if for no other that
I feel I will be spiritually a gainer through my imprisonment.©’

Bui it was a hard school. At first inner rebellion
against circumstiance gave him no pecace and he began
to feel his health threatened. Then, he said. he returned
to self-analysis, the ‘throwing of a powerful searchlight’
on his own mind, studying objectively his motives, and
actions:

The change in me was this, that I decided to be honest.
I resolved that I must, as I watched my own movements, pass
judgment on them as I would on those of any outsider. And I

¢3 Letter to Mr. Roy, May 2nd 1925.
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can tell you that the practice taught me not a hittle tolerance—
til 1t really came to this—ihough I don't know that I'll be
able to achieve 1t i practice—that even in the thick of the
fight (since fight one must) I felt one was obligated not only
to be lenmient to one's antagonists but to love them -t

Not that he claimed the Iesson was final: to love one’s
enemics 1s always difficult because: ‘self-love is 100 exact-
g to suffer the necighbour for long within its orbit.’
But the rcalisation was there and with it a new moral
strength.,

In Junc 1925 he mourned the sudden death of Mr.
C. R. Das:

I gave him my heart’'s deep adhesion and reverent love not
so much because I happened to be his {ollower in the arena
of politics, as because I happened to know him ., . . mn his
private life. He had no family, properly speaking, ouiside
that of his colleagues and adherents Once we lived together
in jail for ecight months: for iwo months 1n the same cell,
for six months in adjacent ones 1 took refuge under his feet

(BT

because I came to know him thus, ., .25

This was a ‘calaclysmic loss’ for the Youth of Bengal.
It was catdulysmm for Bosc too: as never before he was
on his own. The mental activity went on. He thought
about his past--—-his old argument with D. K. Roy about
the contemplative life and the life of action keptl coming
to the surface. This question oo was crystallised: too
much seclusion might atrophy the active side of a man,
‘the majority ought 1o take to action and scrvice as the
main plank of their contribution’.  India nceded activists,
he concluded, to rescue her [rom her chronic inertia.
The precious fruits of contemplation should come from
the select few whose proper milicu it was. The artists
and musicians also had their places: ‘Flood our whole
countryside, my friend, with songs, and recapture for life
the apmﬂammm joy we have forfeited.” He could not be
an artm himself, hc mc:kcd thc mmmiy but he auknmwm

— Nl A SR m -
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ledged the artist’s importance and had cultivated appre-
ciation,

His political conclusions can be studicd in the speeches
he made after his release. Independence was to be won
by the development of the Congress organisation nio
a parallel government. Each department and mstrument
of administration should be duplicated by the Congress.
Labour should be organised, political education provided
for the masses, all preparations should be made for the
Socialism in which he wholcheartedly believed. How
the Congress could capture power was also now clear
to him: the nationalist movement would culminate in
a general strike and civil disobedience which would to-
gether make the administration of the country impossible.
The jails would be full and the Government demo-
ralised because it could no longer count on the loyalty of
its servants. The bureaucracy would then be ‘forced (o
yield to the demands of people’s representatives’.

The future constitution would be republican. Bosc
rejected Dominion Status because he feared that it would
perpetuate British capitalist interests in India. There
must be no ‘repressive ordinances’; barriers of wealth.
class and caste must go; women must have equalily of
status with men, and there must be no distinction be-
tween Hindu and Muslim at election times. He regarded
communal representation in the legislatures as a device
for dividing India and supporting foreign rule. He was
sure that if the communal question were ignored it would
vanish, and this view he held to the close of his life.

At the end of 1926 he was nominated as a candidate
for the Bengal Legislative Assembly: his friends hoped
that his election would force the Government o releasc
him. The manceuvre failed. In spite of eloquent and
skilful arguments that his enforced absence was a breach

of privilege invalidating the proceedings of the Assembly
he remained in prison. The great red-brick fort of Man-
dalay, with its fairy-tale royal palace which he could
see from the verandah of his cell, with its relics of the
atrocious King Thibaw whom the British deposed in
1885, and its memories of other Indian nationalists im-
prisoned there was to hold Bose for a few months more.
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Already his health had begun to give way. In 1927 it
broke down, and the Government of Bengal offered re-
lease on condition that he go to Switzerland without
setting foot in India  This he contemptuously refused:

Ideas will work out their own destiny and we, who ar: but
clods ol clay encasing sparks of the divine fire, have only to
consccrate ourselves to these ideas A hile so consecrated is
bound to fulfil itself, regardless of the wvicissitudes of our
material and bodily cxistence My faith i the ultimate
trtumph of the idea for which I stand s unflinching, and I
am therelore not troubled by thoughts about my health and
future prospects

. . . I am not a shopkeeper and 1 do not bargain. The
slippery path of diplomacy I abhor as unsuited to my consti-
tution. T have tlaken my siand on a principle and there
the matier rests. I do not attach such imporiance to my
bodily life that [ should strive to save 1t by a process of
hagghng. My conception of values 1s somewhat different from
that of the market place and 1 do not think that success or
failure in life should be determined by physical or material
criterta, Qur fight is not a physical one and 1t is not (or a
malerial object. . . ‘We wrestle not against flesh and blood
but against principalities, against powers, against the rulers
of the darkness of this world, against spiritual wickedness in
high places.’

Our cause is the cause of freedom and truth: as sure as day
follows night, that cause will ultimately prevail Our bodies
may f{aill and perish but, with faith undiminished and will
unconquerable  triumph will be ours. It is however [or
Providence to ordain who of us should hve to witness the
consummation of all our efforts and labours, and as {for myself,
1 am content to live my life and leave the rest to Destiny.?¢

He was in any case too ill to go to Switzerland without
prolonged convalescence, and it was this that decided his
unconditional release on May 16th. In November, fit
enough to be drawn back into full political activity, he
was elected Chairman of the Bengal Provincial Congress
Cammmm In the same month a British Parhamcnmry

i
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Commission was appointed to consider the next step n
India’s constitutional development. But Indian nationa-
Iism had long been thinking in terms of early Domiuiion
Status: a mere routine commission established under the
1919 Constitution, although appointed well in advance of
the prescribed date, provided simply a new focus of attack.
Hindu and Muslim alike were soon i full cry. This was
once again the atmosphere of 1921, the air in which Bose’s
personality thrived. He loved the roaring, chanting
nationalist audiences: their acclamation had for him the
sound of popular sanction, and il gave him strength.
eloquence and confidence. Gone was the philosophic
humility and mysticism of his days in jail; instecad of the
recurrent refram ‘at times I fecl as if 1 am groping in the
dark’, there was a loud cocksureness,”” a completle, cven
overweening, confidence, supported and intensified by the
adoration of the crowds. ‘A subject race has nothing but
politics,” ** he shouted: ‘There is no power on carth which
can keep India in bondage any longer,’** ‘Conseccrate
your lives at the altar of freedom:*® ‘India shall be free,
the only question is when.”*

The importance to Bose of the mass audience 18
strangely revealed in a speech of advice to young politi-
cians which he made at about this time:

. . You will have to handle large crowds in order {o pre-
serve your conirol over them. You may have {o play to the
gallery on certain occasions. You may also have to hring
yourselves down to the level of the masses in order to keep
your communion with them.

On the other hand, he continued, it may be necessary to
swim against the tide:

If you wish to solve the [undamental problems of our
national life you will have to look miles aheud of your con-
temporaries The mass mind is often unable to cut itaell off

T i I TR Ly ohircipionirhi

“T The Subhash I Knew, p 105,
“# October 29th, 1929,

=4 December 18th, 1929.
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[tom present-day moorings and wvisualise the future If you
mepose remedies to anticipate and counteracl favourite evils,
it 1s not improbable that the mass mind will refuse to accept
youil prescription  On such an occasion you must sumrnon
np courage Lo stand cut alone . One who desires to swim
with the tide of popular approbation on all occasions may
become the hero of the hour— but he cannct live i history »!

Of Bose it may be said that although he did not hesitate,
on occasion, Lo opposc the majority, he ncever doubted the
crowd’s authority if 1ts voice agiced with him. In this
lay great danger, lor his driving vehemence was such that
he could carry a crowd with him and then himself be
carricd away by the enthusiasm he had gencrated

1628 had given Bose new opportumitics for distinction
in Congress aflairs, a rising distinction which held him
in the long-drawn-out process of cstablishing his political
succession to C. R. Das i Bengal., With Jawaharlal
Nchru, he had become a General Sceretary of the Con-
gress in December 1927, He was a member of the Al
Partiecs Committee which worked outl in the summer of
1928 an Indian answer to the challenge of the Parliamen-
tary Commission. When this answer rccommended ac-
cepltance of Dominion Status, he shared with Mr. Nehru
in the formation of the ‘Indian Independence League’ (o
campaign against any qualification of independence.
Fverywhere he painted his own picture of the way to
freedom and addressed urgent words io Indian youth.
His eloquence became more practised, his rheloric more
skilful, his staturc as a leader greater and morce widely
acepted: he commanded the parade of ‘Congress Volun-
tecers’ at the 1928 Congress Assembly: his “Volunteers,
Fall in’, and the smartness and precision he had inculcat-
ed. impressed the pacifist Congressmen in spite of them-
selves: he intervened in a steclworkers” strike at Jamshed-
pur and brought it 1o a lavourable scttiement: he led ihe
funecral procession through Calcutta of Jatin Das, one of
his Congress Volunteers who had starved himself 1o decath
in Lahore prison in Scptember 1929, He was still un-
concerned, it was noted, with women—except 10 enrol

- Rt
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them in the political struggle—and 1t was beginning to
be said that he had forsworn marrage until India was
free. This, and his abstention from alcohol, became a
definite part of his public reputation.

The next crisis in the Indian struggle was now drawing
near. In October 1929 the Viceroy, Lord [rwin, after
some months of consultations in England with the new
Labour Government, stated clearly on its behalf that
Domunion Status was ‘the natural issue’ of India’s consti-
tutional progress, and that a Round Table Conference
would be held after the publication of the report of the
Parliamentary Commission. For a few weeks it seemed
that this gesture would win the cooperation of the natio-
nalist leaders. But the phase passed and 1930 saw the
commencement of a full-scale civil disobedience cam-
paign. Bose was arrested on his birthday, January 23rd,
for leading an ‘Independence’ procession, and sentenced
to a year’s imprisonment, In jail he was once more serene:
hardly a month ago, in the Congress Assembly, he had
trumpeted: ‘I am an extremist and my principle is—all
or none’; now he mixed quietly with his Congress friends,
reading, meditating, writing, praying in a secluded corner
of the prison room which he had partitioned off with a
sheet. There were incidents even in prison; he was in-
jured in April when he intervened between the jail staff
and some prisoners he thought were being roughly handl-
ed; in July he staged a hunger strike against prison treat-
ment, But apart from such exuberances, he took the rest
which, after two strenuous years, he needed.

When he emerged from prison on September 25th he
was Mayor of Calcutta, because the elecied Mayor—also
a prisoner—had failed to take the oath within six months.
Municipal and labour affairs—he was to be elected Chair-
man of the All India Trades Union Congress in the
following year—and the welfare of civil disobedience
prisoners occupled him for the next three months. Then,
early in January 1931 he insisted on visiting a disturbed
area of Bengal which had been forbidden to him and was
imprisoned for seven days. Hardly had he been released
when he was injured and arrested while leading a demon-
stration on ‘Independence Day’, January 26th. He had
been warned privately by a senior police officer not to take
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pari: "Tell your boss,” he replied to the messenger, ‘that
I will break the law.” 1In court, as a Congressman, he
could make no defence but he spoke vigorously as Mayor
about conditions in the lock up in which he had spent
the night. Six weeks later he was released with other
political prisoners under the agreement between Mr.
Gandhi and the Viceroy, known as the Gandhi-Irwin Iract.
There followed ten months of liberty before the new crisis,
on Gandhr’s return to India from the Second Round
Table Conference in December 1931, led to a new trial
of strength.

While Gandhi had, been negotiating, Bose had abstain-
ed from embarrassing him, although he saw no hope of
a successful issue. But as the unrest of 1931 began to
grow he became a thorough nuisance to the authorities
in Bengal, criticising, inciting, prying into any situation of
political declicacy, displayng a haughty detachment to
British officials who impeded him, disregarding orders.
injunctions, prohibitions. smelling out, he might have
clammed, injustice, cruelty and oppression. He was natu-
rally included in the general arrests of leading Congress-
men on January 2nd, 1932 Two days carlier he had
written for a friend.*?

Do you want the fragrance of
the full-blown rose? If so, you
must accept the thorns Do you
want the splendour of the smiling
dawn? If so you must live
through the dark hours of the
night., Do you want the joy of
liberty and the solace of freedom?”
If so, you must pay the price.
And the price of liberty is suffer-
ing and sucrifice.

Bombuy
21.12.31,

Subhiash Chandra Bose

32 D, K. Roy, The ‘Subhash I Knew.
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None was readier than Subhash Chandra Bose to pay that
price. He had never spared himself, and the yecars since
his 1llness 1n Mandalay had taken the most that he could
give. By the end of 1932 he was agam gravely 1ll; on
February 22nd, 1933, he was released, on condition that
he went to Europc for the medical treatment recommen-
ded by his doctors. This time the condition was welcom-
cd. He entered Dr. Furth’s sanatorium in Vienna on
March 11th.

The doctors regarded his condition as scrious and pre-
«cribed a long course of treatment, but the phasc of com-
pleie prostration soon passed. Bose met Mr Vithalbhai
Patel, a great Congressman and patriot who was also now
an invalid in Vienna. The two men waiched cvents in
India closely. In April Mr Gandhi’s correspondence
with the Viceroy showed a sofier mood: then, after a
fast undertaken to force certain of his views on his coun-
trymen Gandhi was released for rcasons of health, On
May 8&th he suspended the civil disobedience campaign
for which he had gone to prison in 1932,

To Rose and Patel in Vienna this was abject surrender.
They discussed a joint statement they had drafted. Said
Patel to the journalist ** who interviewed them: My
young friend believes that an attack must be sharp like a
dagger, whereas I hold onec should not be carcless n
one’s own house.” Bose intervened: ‘Gandhi is an old,
useless piece of furniture. He had done good service in
his time but is an obstacle now.”—‘Maybe he is.” replied
the older man, ‘as an active politician. But his name is
of great and permanent value.” The Round Table Con-
ference, Bose held, had been a waste of time, for ‘no real
change in history has ever becn achicved by discussions’.
—‘But the only alternative is war!—‘What of it? India
can well afford to bring a blood sacrifice for her libera-
tion. 350 million miserable lives are waiting for deliver-
ance’

“There speaks the mind of young Tndia,” said Patel, “it
may be a brilliant mind and it may be a foolish one. Tt
may be creative and it may be suicidal. But it is here

3¢ Mr. Alfred Tyrnauver writing in the Sunday Evening Post,
March 11th, 1944,
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and if the gods are thirsty what can we do but offer our
blood?” The joint statement condemned Mr. Gandhi as
a failure: 1t was time for a new deal in the Congress and
a new leader. If the Congress as a whole could not
change, therc would have to be a new radical party within
it.

For the moment this was an 1dle threat. Neither Bose
nor Patel hoped for much immediate progress i India.
Both thought that the best chance lay in arousing sym-
pathy for India abroad, that world opinion would force
the British 1o relax their grip. Bose was inclined to go
further than this, and was sorely tempted to accept a
Russian mvitation. It was not that he was a Communist
---he had often proclaimed that Communism was not the
solution for India—but he was willing to learn all that
Russia could teach him of revolutionary technique and 1o
accept any help she could offer against the Biitish, Patel
dissuaded him, for he saw clearly that such a link would
hamper Bose’s service 1o ITndia.

There were other powers who could be courted as
allies, In May, Bose obtlamned pernmussion to go o Ger-
many. A seriwies ol visits [ollowed, 16 Berlin, Rome, Pra-
cue, Warsaw, Istanbul, Belgrade, Bucharest: some of
them he repcated scveral times in the next two years.
Mecanwhile, in Oclober 1933, Mr. Vithalbhai Patel had
died and had madc Bosc the trustee, not only of some of
his ideas, but of a considerable fund for the propagation
abroad of knowledge about India. Bose was greally
moved by the confidence of his dead friend, and encourag-
ed in his foreign contacts. he ingisted cven more on the
importance of world opinion, was more urgent than cver
for action. He called impatiently on his {riend, Dilip
Kumar Roy, 10 leave his yogic cell and help in the work
of interpreting India abroad. Gone was the calmness of
mind and humility of his own seclusion, His was the
way—he was sure of it-—-nothing else mattered, nobody
else could know.

He wrote cecaselessly, upholding India’s rights, exhort-
ing his friends in India, championing individuals against
injustice. Hc could not bear to see suffering, nobody
called to him in vain. He took great interest in the
Indian communitics in Europe, urging the students
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especially never to forget that they were India’s ambas-
sadors. He sponsored the formation of a Students’ Asso-
ciation which was to help Indians all over the Continent.
Those in Berlin, who had suffered particularly from Nazi
arrogance, never forgot his help and mspiration.

Wherever he could, Bose made political contacts and
constitutional studies He met Dr. Bencs several times,
in 1936 he saw Mr. de Valera, he visited and was much
encouraged by M. Romain Rolland, he was received by
Adolf Hitler, Ribbentrop and other members of the Nazi
hierarchy, Of these latter he plainly asked when they
were going to strike at Britain, ‘so that we might also
take up arms simultaneously against the British’. The
Germans said they had no thought of this and that they
hoped for a compromise. In the cnd Bose teld them:
‘Britain is our traditional enemy. Wec will fight her.
whether you support us or not.”* He had no doubt that
war in Europe would come and carried away the over-
whelming impression of its imminence when he went
home in 1936.

Meanwhile Gandhi had turned from active politics 1o
village welfare. Some of the Congress lcaders followed
him, some remained in jail, some thought once more (o
work for freedom by constitutional means., This led to a
measure of reconciliation with the Government. As the
1935 Constitution became law, the Congress was inclined
to take part in the elections for which it provided, and to
proceed constitutionally.

The more radical nationalists, the men who would
have followed S. C. Bose had he been in India, formed
the Congress Socialist Party in 1934. Bose sympathised,
but no reform, no new party within the Congress would
now serve. Gandhi could not see beyond the grasping of
power and democratic elections: Bose was fast leaving
such ideas behind:

In India we want a party that will not only strive for India’s
freedom but also produce a national constitution, and after
winning freedom will put into operation the whole programme

st

44 On to Delhi pp. 67-68.
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ol national reconstruction. There can be no question ¢f @
Constituent Assembly.. Likewise there can be no question
of gwving up power., 39
In November 1934 Bose published his own account of
Indian nationalism, The Indian Struggle. In 1t he rejected
both cooperation with the constitution and the compro-
mises of a wavering, declining Gandhi, and pointed to a
new way for India, a middle way, This lay not between
democracy and dictatorship but between Communism and
Fascism, two different, forms of dictatorship. Bose had
been stirred by what he had seen in Rome and Istanbul—
a strong parly organisation in the one, Mustapha Kemal’s
swift modernisation of a backward oriental state in the
other. India was in need of maierial and social recon-
struction on the same scale and must be governed by a
dictator, There must be ‘a sitrong Central Government
with dictatorial powers for some years to come. . .Govern-
ment by a strong parly bound together by military disci-
pline’.®¢ Only by these means could India be held together
while she was achieving statehood.

At the end of 1934 Bose flew to India because of the
illness of his father, but reached home too late to see him
alive. Rai Bahadur Janakinath Bose®” had long been
reconciled to his brilliant son, and had learnt to be proud
of the distinguished rebel he had become. After the
obsequies Subhash would have liked to remain: howbeit
there could be no question of release, and he sailed again
for Europe on January 10th, 1935. During this year his
health was abundantly restored and by its end the urge
to re-enter the struggle in India was irresistible. He made
up his mind at the beginning of 1936. The Congress
Assembly was soon to discuss whether to take part in the
new elections. Mr, J. L. Nehru who was to be President,
urged him to come. The discussions would be critical,
and he must throw his weight against any compromise
W1th the ’Brmsh In March 1936 he announced that he

i L . Y v, e T

5 Article wrlttem after visit m Rome in 1934,

3 The Indian Struggle pp. 344-345.

37 He had given up his title ‘Rai Bahadur’ in 1930 as a gesture
of protest against alleged maltreatment of nationalist prisoners.
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was returning to India and received formal warning that
he would be arrested when he did so This he opcnly
scorned. What did it matter, he thought, his arrest now
would simply bind the Congress to support him, what-
ever Gandhi might think of his behaviour in Furopc and
of the opinions in his book. He rcached Bombay on
April 8th and was arrested on landing, shouting to the
crowds who awaited him: ‘Keep the flag of India’s {ree-
dom flying.” Protests in England and a vote of censure
in the Indian Parliament were in vain. In India authority
said that he was ploiting to mtroduce ‘Irish mecthods of
warfare’ into India, while at home the Government re-
fused to intervene, for, ‘unhappily Mr Bose is a man who,
while of great ability, has always directed his ability to
destructive. . .purposes.’®®

Detention was not this time physically oppressive: he
spent much of it mterned in his brother’s house ncar
Darjeeling. Mr. Roy met him again soon after his relcase
on March 17th, 1937. He found him much improved,
mellowed, more self critical and less iniolerant. Therc
was also a new common touch: he had learnt to talk to
simple people and to value them.

The Congress had just emerged victorious from the
first elections under the Act of 1935, and durmng the
summer it decided to form Congress Ministrics in seven
provinces. Bose took little part in this decision, and
returned to the hills after his relcase to stay until October
with his old friends Dr, and Mrs. Dharamvir. He then

conferred with Mr. Gandhi in Calcutia, agrecing 1o
accepl nomination as Congress President in 1938. There
followed six weeks at Badgastein and, in January 1938,
a brief visit 1o England. In London. Mr. Attlee, Mr.
Ernest Bevin and Sir Stafford Cripps welcomed him;
there was a reception at the Dorchester: ‘English people
who met him for the first time were impressed alike by
his pleasant, quiet manner and the deccisiveness with
which he discussed Indian affairs.*® He was back in

38 Lord Zetland, Secretary of State frm*l lhdml, mpnrtﬁﬁ in The
Times, December 2nd, 1936.
3 Manchester Guardian, January 11th, 1938,
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Karachi on January 23: ‘Matrimony?’ he said to a
questioner, ‘I have no time to think of that.

Bose was now a man ol more than national stature
Abroad he ranked after Gandhi and Jawahailal Nehru as
an Indian pohtician, Within India his personality had
proved to many the most attractive of the three, In some
places his reputation rivalled that of Gandhi himself, and
s nonmnation as President of the Congress at the early
age ol forty-onc was without doubt an atiempt by the
Mahatma to consolidate with the orthodox Congress those
considerable lelt-wing clements, in Bengal and elsewhere,
which actually preferred Bose’s leadership.  Inevitably,
therctore, Bose saw 1t as more than the formal compliment
which 1t had been for some years: he was going to be
nobody’s man ol straw, and while he realised the necessity
for Congress unity, he meant to mould 1ts policy il he
could. An cventual rupture with Gandhi could thus
hardly be avoided. When it came it was Bose’s second
turning point,

[I11. THE REBEL PRESIDENT

HiTair1o we have secen Bose as a rebel against the
British Raj. Through the cvents of the last chapiler ran
also the thread of his growing dissent from the docirines
of Mr. Gandhi. In this onc the progress of that dissent
must be traced more particularly, for 1t was as a rebel, not
merely against the British, but against what he saw as the
dead hand of the Congress Diclator, that his full political
manhood was atlained.

In The Indian Struggle, written in 1934, Bose himself
gives the carly history of the disagreement. Tt began with
that first mecting in 1921, Fresh from Cambridge, elated
by the conscious sacrifice of his carcer, Bose had asked
the Mahatma for orders. There were no orders. Gandhi
seemed 1o think that il the Congress could sit long enough
in reproachful silence upon Britain’s door-step, the scandal
of India’s treatment would somehow smite the British
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conscience. Not all his followers thought that Gandhi’s
quietism would work and some hoped that once civil dis-
obedience was started, they could convert 1t into something
more active. Bose found his place among these and in
December 1921 enthusiastically went 1o prison, only to
discover that at the first serious incident of violence
Gandhi took fright and withdrew. ‘To sound the order
of retreat,” said Bose, ‘just when public enthusiasm was
reaching boiling poini, was nothing short of a naticnal
calamity.”

Gandhi’s imprisonment in 1922 removed him from
immediate direction of the Congress, and Bose joined C.R
Das in promoting the Swarajist plan of obstruction in the
legislatures, of which they had talked in prison. The
Mahatma’s influence was strong enough 1o prevent this
being adopted as offictal Congress policy at the end of
1922, and the Swarajya Parly was formed in consequence.
The leading Swarajists went to prison in 1924 and this
particular dispute faded out. Bose brooded meanwhile
in Mandalay, perhaps thinking, as so many did, that
Gandhi’s political career was at an end. The Mahaima
would not go far enough for him, non-violence plagued
him: the British would never awaken to the rcalities of
the Indian situation until confronted with force. He had
not yet personally opposed Mr. Gandhi—he had been
politically far too young—but he came 10 beliecve that a
new and more vital leadership, prepared if necessary to
resort to violence, was indispensable,

In 1928 both men were back in politics, Bose, now
reaching political maturity, went to see Gandhi and for
the first time urged his own plan of action. He saw in
the feeling aroused by the Congress against the Parlia-
mentary Commission an opportunity for the revolution
he desired and begged Gandhi {0 give a decisive lead.
The British, he thought, should be easy to overthrow:

‘Only our cooperation enables a handful of Englishmen
to rule our counlry 2 Bul Gandhx S mmd was elaewherc*

1 T he Indian St‘rugglc* 90 o
2 May 30th, 1929,
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The reply. .. was that he did not see any light though be-
fore his very eyes the peasantry of Bardoli were demonstrating
through a no-tax campaign that they were ready for a struggle ¢

While the country was 1eady, the leaders were not.*

Not only this, but Gandhi was prepared 1o accept the
recommendation of the All Parties Committee about
Dominton Status. The formation of the Independence
League to fight this idea, which Bose shared with Jawahar-
lal Nehru, was his first open challenge to Gandhi. By the
end of the year he was speaking more directly, deploring
the passivism of Gandhi’s school of thought:

a [eeling and impression that modernism is bad, large-
scale production an evil, wants should not be increased and
the standard of living should not be raised. and that the
soul is so important that physical culture and military training
can be 1gnored.s

Mystics would always hold an honoured place in Indta, he
said, ‘but it is not their lead we shall have to follow if we
arc 1o create a new India, al once free, happy and great
.. .We have to live in the present.’

In the Congress Assembly of 1928 Bose spoke of a
fundamental cleavage in the Congress on the Dominion
Status issue. ‘What we feel most acutely.” he said, ‘is
that at a most critical juncture in our history our older
leaders have failed to rise to the occasion.’® His opposi-
tion was still respectful and he moved his counter-resolu-
tion almost with an air of apology. With its defeat he
accepled a yecar’s posiponement of the full-scale indepen-
dence struggle., But during 1929 he developed his own
ideas of what that struggle was to be. While the Congress
as a whole thought of it as a gesture of resistance, Bose
looked forward to it as the planned attempt to scize

L Thé Indian. Struggle, p. 170.
t Ibid., p. 181.
5 All-India Youth Conference, Calcutta, December 25th, 1928.

¢ Statement in Subjects’ Committee of Congress, December
1928,

;Sne C‘n B*m:}



46 SUBHASH CHANDRA BOSE

power. He condemned the Viceregal pronouncement on
Domuinion Status in October 1929 and refused to sign the
All Parties manifesto issued mn reply. In this he lost his
chief ally; Jawaharlal Nehru, who was to preside over
the Congress assembly 1 December, was pcrsuaded by
Mr. Gandhi to sign the manifesto

When the assembly met, Gandhi proclaimed compicte
independence as the Congress goal, and the Indian Inde-
pendence Leaguc was soon forgotten.™ ‘But.” said Bose,
‘the programme laid down by his resolution is not such
as to carry us towards the goal of complete independence.™
He moved a counter-resolution embodying his whole per-
sonal faith. Let the Congress turn itsclf into a paraslec]
government by expanding its structurce, organise the
pcople in support, and then commence such a massive
civil disobedience that normal administration would be
impossible. The Congress Party would be the only body
capable of dealing with the situation, and control of the
country would simply fall into 1its hands.

Mr. Gandhi’s final rejection of Dominion Status had
brought to his side many who would otherwise have sup-
ported Bose. The counter-resolution was dccisively re-
jected. There was another issuc here, Having failed to
influence the Congress as a whole, Bose sought represei-
tation in the Congress Working Commitiece for the opin-
ion he expressed, so that after the assembly dispersed the
cxtreme view would continue to be heard in Congress
counsels, The executive, he thought, should represent all
shades of party opinion and not simply that of the major-
ity. Mr. Gandhi was now strong again: he could afford
to ignore the vehemence of young Mr. Bose and calmly
watched him lead his sixty-lwo supporlers in protest out
of the assembly: ony sixty-two, barely worth half a scat
in the Working Committee. But he sensed the depth of
feehing behind the demonstration: he wrote to C. F.
Andrews at this time of the violent reaction of young
India and confessed he saw no other way of holding it
within bounds than for himself 1o lead a non-violent
campaign-—a safe outlet, he believed, for youthful passion.

? But not in Japan, see p. 6.
8 Speech at Lahore Congress, December 1929.
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The cvil disobedience campaign of 1930 was thus a par-
tial concession to Bose’s view and Bose drew encourage-
ment {from 1t

Then, in March 1931, came the Gandhi-Irwin Pact.
As soon as he was out of jail, Bose, who felt that the Con-
gress resolve for complete independence might weaken in
the Sccond Round Table Conference at which 1t was 1o
be represented, went 1o convey his misgivings to Gandhi
m Bombay. The Mahatma reassured him and when the
Congress assembly met at the end of March Bose merely
recorded his dissatisfaction For he could not but acknow-
ledge Gandhi’s immense popular appeal at this time, °I
travelled with him,” he says, ‘for some days, and was able
to observe the unprecedented crowds that greeted him
cverywhere. 1 wonder if such a sponianeous ovation was
ever given 1o a leader anywhere else. He stood out belore
the people not merely as a Mahatma but as the hero of
a political fight® It was indced pointless for the angry
young man 1o opposc him. Gandhi held to his course,
and the presence of his scantily clad figure in London at
the negotiations in the autumn of 1931 brought the Brit-
ish people, perhaps for the first time, face to face with
their responsibility for solving India’s problem. But Bose
was convinced that the conference would be abortive.
‘I cannot persuade mysclf.’® he said, ¢ . .that anything
substantial will come out of the conference in the present
temper and mentality of the British Government. ...
When the result. . .is announced, it will be time for the
people to take such action as they think {it.’

In fact the crisis of January 1932 had little to do with
the failure of the Round Table Conference. There had
been considerable unrest in India during 1931 and the
Government had taken stern measures to control il. On
his return to India on December 28th Mr. Gandhi com-.
plained of thesc as breaches of his pact with Lord Trwin,
But Lord Irwin had gone and the Conservatives were
back in office; the new Viceroy refused absoluiely to dis-
cuss Gandhi’s complaints and the Working Committee
called for a resumption of civil disobedience. Bose went,

e Mliapsoplgion iy Ml - . e

“ The Indian Struggle, p. 241.
10 Speech at Calcutta, July 4th, 1931].
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to prison with the rest, and for fifteen months his voice
was silent,

There followed in April 1933 the attack on Gandhi
by Bose and Vithalbhai Patel in Vienna. This was the
strongest criticism of Gandhi that any Congressman had
dared to utter. In his book Bose was even more Vigorous.
The Congress old guard was of a low intellectual level;
few, he said, of its leaders had the capacity to think for
themselves. ‘The entire intellect of the Congress has been
mortgaged to one man’*' Gandhi had again retired and
Bose discussed his place in world history as if his career
was over. It was no longer simply a malier of the way
to freedom; Bose wanted to sec a plan for Free India.
To Gandhi it was enough to win freedom; the disturbance
of India’s economic stiructure and the wriling of the
constitution could wait. In fact Gandhi did not mind if
that were done by some other leader or party afterwards.
To Bose the three were inseparable. Hec was a Socialist
and could not leave the reconstruction of India 1o capital-
ism, nor could he trust the making of a constitution o
the processes of democracy. The hand that won frecdom
must not lose its grip. Otherwise, he argued, the vested
interests, parasites and ioadies now waiting on the British
would rob the people of the prize for which they had
fought. No, after freedom let the constitution and the
Socialist State be established: let the strong hand that
made them retain control, until they were firm enough
to stand against the corrupting influences democracy
would liberate.

Bose believed that Gandhi had failed for five reasons.
He had failed because he had not understood his oppo-
nents; because he had not made a plan; because he had
not sought international help; because he tended to trust
the British, and because he hovered between his two roles,
political leader and world teacher. The future of India,
said Bose, lay with ‘those radical and militant forces that
will be able to undergo the sacrifice and suffering neces-
sary for winning freedom’? for ‘the strength of a leader
depends not on the largeness but on the character of

11 The Indian Struggle, p. 86.
12 The Indian Struggle, p. 330.
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one’s following.”** Equally he believed that his apprecia-
tion of the opposition and of his own following was
correct, and that he would consequently succeed.
There were indeed some grounds for thinking that
Gandhi would never again control the Congress as in the
past. For four years after his release in 1933 his leader-
chip was withdrawn. It was still exerted in a sense through
Jawaharlal Nehru who was, in one aspect of his per-
sonality, the Plato to Gandhi’s Socrates. But the non-
violent doctrines, well as they sounded on the lips of
the Mahatma, came less fluently from Nehru who had
as lately as 1929 rivalled Bose in his opposition to them.
Nchru’s personal popularnity increcased, but he failed to
supply the Congress with that quality of leadership which
had, since 1919, given it the dominant voice in India.
Consequently Bose’s influence at home suffered iess
from his exile in Europe than it might have done. The
Congress Socialist Party formed in 1934 was not the new,
disciplined parly of The Indian Struggle, which Bose saw
eventually ousting the Congress from the hearl of India.
But it was a sign that left-wing opinion had not weakened.
When, therefore, Bose’s book, with its open admiration of
totalilarianism, reached India in 1935—and the Gestapo
itself could not have kept it out*—its docirines had an
audience hardly less favourable than if Bose in person
had been preaching them. For the evil of Fascism was
much less obvious in India than elsewhere. Even <“he

rape of Abyssinia seemed, to eyes clouded with hatred
of exclusively British Imperialism, to have its justification,
and British condemnation of it to be rooiled in mere self-
mterest. Thus Bose’s regard for Mussolini weighed little
against him, and the onset of his ideas encountered a
Congress for a time too unsure of itself to answer.,

But what it lacked in this respect, the Congress began
10 make up in organisation. Under the strong guidance
of Sardar Patel it began to permeate the social and ad-
ministrative life of the country—even as Bose had long
ago urged that it should—until, when the first elections

13 Ibid., p. 329.
14 Tt was banned in India.
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of provincial autonomy were held in 1936, 1t gained
majorities or emerged as the strongest party m scven out
of the eleven provinces. Gandhi returned to active poli-
tics in March 1937, and after months of hard baigaining
allowed the formation of seven Congress Mimstries.

Tn 1933, 1934 and even 1935 Bose mughi, if he had
been free in India, have formed his new paitv at Gandhi's
expense But when he was released in 1937 he found
the Mahatma not onlv restored to nationalist leadership.
but about to assume effective power through his mastery
of seven Provincial Governments, Nevertheless Gandhi
knew that in Bose there had arisen the only national
fisure capable of splitting the Congress and that this was
still possible  Young Mr. Bose could no longer be
ignored. When he had regained his political bearings
after release, he met Gandhi for long and earncst discus-
sions in Calcutta: the theme was ‘Unity’.

Unity could scarcelv have had a stronger case Gandhi
had satisfied himself that in practice the Provincial
Governors would not use their overriding powers against
the Congress Ministries. Thus, for the first time, the
Congress had a chance of legislating its way to frecdom,
or al least of turning some of its pet ideas into law. Bose
had not favoured the acceptance of any part of the new
constitution, and he had been against the formation of
Congress Ministries. It was not so much a matter of
principle, but that he believed that the Ministries, and
with them the Congress, would be in danger of corruption
by the scant power they had been given. The detail of
government would preoccupy them and obscure the leng-
sought goal. He himself, when set in high municipal
office in 1924 had, he knew, for that time been lost to

the Congress and to the Independence fight because he
was overwhelmed with work The Congress Ministries
would certainly run into the same difficulty. It was a
mistake to accept office until the fight was won,

But this issue had been decided. Now, with Gandhi’s
proposal that he should be President of the Congress in
1938, Bose accepted the jait accompli. He saw the need
for Congress unity both because of the growing likelihocod
of war in Europe, and to make effective the fight against
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the federal provisions of the 1935 Act He entirely
agreed with Gandhi that the proposed Federation of India
would lecave the British 1n real control and that 1t must
be rejected, and he now admitted that the framing of the
constitution must be left to an Indian Constituent Assem-
bly aftcer the British had left,

The Futy-first Congress at Haripura in 1938 was Bose’s
political coronation. Proudly, m a Presidenual car
drawn by fifty-onc bullocks through fifty-one gates of
honour, hec acknowledged nationalist Indsa’s fervent
acclaim- not simply cheers for the new President, the new
symbolic leader of the national struggle, but the fullness
of hearts proud for his youth, his burning enthusiasm, his
humanity, his new harmony with Gandhi. The moment
meant much to him; he did justice to it in an immense
specch ranging over the whole field of Congress policy
ftom the national and the mternational points of view
In 1t he toned down somewhat the urgency of his Social-
ism.  He said nothing about a new party, or about referm
of thce old one; Gandhi was once more the rcveied
Mahatma and cssential architect of independence. On
the other hand Bosc insisted that the Congress Purty
should look forward 1o retaining power when freedom
was won. India could not escape an industnal revolu-
tion: this would not be a gradual process as i Gieat
Britain, but must be a forced march as in Russia. For
it the utmost strength of government would be required:
“The party will have 1o take over power, assume respon-
sibility for administration, and put through its programme
of reconstruction.” Otherwise, he deduced from the
revolutions of Furope, there would be chaos ‘Only those
who have won power can handle it properly’: this would
not be Fascism, he said: opposition parties would not be
banned and the structurc of the Congress would remain
democratic.

It was also necessary that the Congress should prepare
this reconstruction programme in detail, so that therc
would be no delay or uncertainly when power was trans-
ferred. With the suppori of Nehru, though with no
enthusiasm from Gandhi, Bose urged on the work of
an ‘All-India National Planning Committee’ formed by
Congress to produce it.
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In his attitude to Britain, Bose was now almost of
Gandhi’s view:

We have no enmity towards the British people We are fight-
ing Great Britamn and we want the fullest Iiberty to determine
our Tuture relations with her. But once we have real seli-
determination, there 1s no reason why we should not enter
into the most cordial relations with the Briush people 15

The alliance between Bose and Gandhi neverthcless
remained precarious, and as 1938 wore on the strain upon
it increased. When the year began Bose had thought
that the danger of war had receded. The Munich Fact
showed him how mistaken he had been, and revived all he
had ever thought of the use Indian nationalism might
make of Britain’s preoccupation nearer home. Nor had
he always liked what he had seen of the Congress in
action, whether in the Provinces or in the ‘High Com-
mand® of which he was for the ilime official leader.
There were moments of desperate loneliness. Once
he begged his friend Dilip Kumar Roy not to go back
to his yogic cell in Pondicherry because he needed
someone he could trust: ‘I have to hobnob day and
night with scoundrels mostly. If you remained in Cal-
cutta I would at least know that in the last resort there
1s one man I can go 10 and confide in .. .’** At ancther
time Roy proposed that Bose join him in seclusion.
But no: Bose could not turn to Yoga with the brand
‘Defeated by Life’ upon him; he could not go c¢ven for
a time, because he might lose the ‘fire of fight’, his fight-
ing spirit. The choice had been made, the moods of
humility were rare; yet the question could still be dis-
cussed. Mr. Roy maintains that the call to the life of
contemplation never left his friend and was ncver finally
refused, that he would ultimately have responded to the
mystic within him. An autograph of this time reads:

There is nothing that lures me more than a life of adventure
away [rom the beafen track and in search of the Unknown. In

[ I

15 Presidential Speech, 193“8. |
16 The Subhash I Knew, p 36,
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this life there may be suffering, but there 1s joy as well; there
may be hours of darkness but there are also hours of dawn.
To this path I call my countrymen 17

Surely here was a rare spirit, and a source of sustaining
strength known to few.

[n 1939 he was 1o need all that strength. He saw
clearly that 1t was 1o be a critical year: war in Europe,
‘England’s difficulty’, the supreme opportunity for the
Congress, was at hand. Nobody—Ieast of all Mr. Gandhi
—could be trusted io make use of this opportunity. The
Congress Ministries had enjoyed the taste of power, and
the High Command, lording it over them, had become
complacent: there was even a feeling that perhaps the
federal provisions of the 1935 Act might also be more
palatable than thcy looked. Against all sound advice,
against his Working Commuitiee, overmasiered by the wish
to force the issuc with the British at once, Bose sought
rce-clection as Congress President for 1939. Mr. Gandhi
was unpreparcd for this: the divergence in their views
could no longer be ignored and was beginning 1o be an
cmbarrassment  But Bose, arousing at the election the
sort of popular support he always could command, de-
feated Gandhi’s candidate by a small margin and entered
his second year of office.

If his health had not been on the verge of another
breakdown, Bose might have survived what followed.
Gandhi announced that he regarded the election as a
personal defeat and hinted that he might retire. Bose
denied that he opposced the Mahatma and tried 1o come 1o
terms, but the Working Committee found the first excuse
for resigning, and by the end of February Congress
business was beginning 1o suffer. When the Congress
assembly met on March 10th Gandhi was absent and
Bose was lying on a stretcher; his photograph did duty
for him in the Presidential procession. His address, short
and without vigour, was read for him; some of the most
important sessions he could not attend at all. The bold
resolution he nevertheless proposed, demanding self-
determination for India within six months under threat of

M ——— N e N S

17 Ibid., pp. 78-79.
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civil disobedience, only made the assembly ncrvous: it
was defeated, and Bose had to accept a hosiile motion
binding him to seek Gandhi’s approval for his Worling
Committee and programme.

There followed a long and [rudless correspondence
between Bose and Gandhi. Bose complained that he had
been out-manccuvred by unscrupulous opponents: the
hostile resolution was unconstitutional and could have
been ruled out of order: he begged Gandhi to mediate
and restore Congress unity But Bose was still arguing
his own case; there was no disposition to withdraw. 1o
accept a modification in his policy. To Gandhi the dis-
agreement was fundamental and urgent; civil disobedience
in the present atmosphere must end, he said, in ‘anarchy
and red ruin’; violence was in the air, hc would aot
knowingly unleash it. WNeither would he agree that a
Working Commitlee representing both viewpoints was
any solution., No, said Mr. Gandhi mn the most affec-
lionate terms, he must decline to assist: Bosce had heen
frank about their differences: Gandhi was franker. ‘How
can we meel on the political platform? Let us agree to
differ there and let us meet on the social, moral and
municipal platforms. T cannol add the cconomic, for we
have discovered our differcnces on that platform alsa.””!
But Bose nced not worryv: let him boldly formulate his
policy, nominate his Cabinet, and present both to the
Congress for approval.

If the Congress was to be asked 1o choosc between
Bose and Gandhi, there could be only one result --and
Bose knew it. He again begged for mediation: ‘If we
come to the parting of the ways a bitler civil war will
commence.” The Congress would be weakened and the
British would reap the benecfit. But Mr. Gamdhi was
content that their ways should part. Bose had to face
the All-India Congress Committee at the end of April
with the deadlock unresolved, and could only resign,

This incident has been scen by many as the beginning
of Bose’s fall from the heights of sacrificial patriotism.
It was indeed his second turning poini: the first. he would
have claimed, had been the result of a British injustice;

———— e A . o

15 Gandhi to Bose, April 10th 1939
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now 1t was the mjustice of his own people, his own pchiti-
cal comrades  For he had been democratically clected in
preference to Gandhi™s nomince, he was President, leader,
by the will of the people, 1 spite of the will of Gandhi
Those who had voted for him had known his views and
had deliberately chosen them  His popular mandate had
heen demied by intrigue, intrigue not only against himself,
but against the democracy which had elected him. He
had been forced to show himself to the Congress as a
lcader who had failed That was the grievous injustice

Perhaps 1in very truth he had failed, failed where a
lesser man, a less brilliant man, a less confident man
might have succeeded. For there was no compromise in
Bose’s make-up. no middle way, no shades beiween the
fight and dark, no toleration of any opimion but his
own. You cither agreed with him or you werc an enemy
to be fought ‘I am an extremist,” he had once said,
‘all or nothing. . . > This was always his way: il was
his strength and his weakness, and the undoubted cause
of his downfall now.

To Bose himself, only the injustice was apparent. In
bitter despair that the one chance of achieving indepen-
dence which had occurred in his eighleen years of service
was being rejected, he resumed the fullness of his radical
views. Within a month he had founded the extremist
‘Forward Bloc” in the Congress Party. His aim, he said,
was 1o consolidate all left-wing groups, and to opposc the
tendencies in the Congress towards constitutionalism on
the onc hand and dictatorship on the other. The rehuc-
tance of the Congress Socialist Party deprived the Forward
Bloc of what would have been its chief support outside
Bengal, It was organised on Bose’s own militaristic lines:
it proclaimed his revolutionary authoritarian ideas- 1t
oathered to itself much of the extremist cnthusiasm of
Bengal.  But the major popular challenge to the orthodox
Congress Ieadership which Bose had hopefully predicted,
{ailed to develop. Even in Bengal, Gandhi was eventual-
y able to overrule him.

Nevertheless Bose’s criticism remained outspoken and
vigorous. The Congress he now condemned as a perni-
cious dictatorship not far removed from Hitler’s. In
July, to protest against a particular Congress move to
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strengthen 1its hold on its provincial organisation, he
called for country wide demonstrations. So open a
challenge could not be disregarded In August hc was
suspended from Congress office for three yecars He
affected not to care—°Is that all?” he said when they told
him—and he was still conscious of great personal support
in Bengal. But the shaft struck decp. In the following
month there began Hitler’s war. The Congress invited
him to take part in the formulation of its war policy,
but he could only see the justification of his own, and
when he found that the Working Committee still did not
accept it, he stalked out. He had prophesied this strug-
gle since 1929; he had thought, momentarily, that the
signing of the Russo-German Alliance would posipone i,
but he was convinced that Germany would win. Yet
Gandhi still relied on a British change of heart. What,
said Bose, would be the good of a change of heart now?
The British were moribund, their rule was in decay.
Independence must be snatched from their failing grasp
before their conquerors appeared. The refusal of the
Congress to do this was the height of irresponsibility and
amounted to consent io the continuance of British rule

While the Congress was meeting at Ramgarh in March
1940, Bose attended an ‘Anti-Compromise Conference’
held in opposition, which called for an immediate all-
India struggle with ‘no rest or break, nor any sidetracking
as happened in 1932’. The British no longer took the
Congress seriously because it talked but did not act. His
speeches became more violent. He maintained that he
was opposed to Hitlerism as such, but the impression of
German military strength was still upon him: ‘I predict,’
he said to Mr. Nirad Chaudhuri in June, ‘that England
will accept defeat and surrender by July 16th’: 1India
must free herself before the Germans came.

With every blow that she receives in Europe the Imperialist
might of Britain 1s bound to loosen its grip on India, . .

Let us therefore cease talking of saving Britain with the
Empire’s help or with India’s help. India must in this grave
crisis think of herself first. . . . It is for the Indian people to
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make an immediate demand for the transference of power to
them through a Provisional National Government.1?

Once war began in earnest no responsible government
could leave him at liberty. The occasion for his arrest
on July 2nd, 1940, was a popular demonstration he
organised in Calcutta for the removal of the memorial to
the Black Hole of Calcutla victims, which was held to
offend against nationalist feeling. But there were also
serious charges of sedition, and when his fellow demion-
strators werce released, he was kepl in prison,

Even Mr. Roy came 1o believe that, in his frustration
and disgust at the blindness of the Congress 1o its golden
opportunity, Bose began to think of himself as India’s
Man of Destiiny. The origins of his next venture were
often described in his speeches 1o audiences in South-East

Asia;

We were thinking what to do, what new method should be
adopted. Young men were doing their bit with bombs and
revolvers. We got ito touch with these young revolution-
artes I knew their sirength. They were real revolutionaries
of high spirit. But their strength and sacrifice were not
enough to achieve complete independence for our Mother-

Iand.20

Civil disobedience, even terrorism, was not enough.
Extlernal assistance was essential for the liberation of India.
Britain secemed to be totiering. India had only to be
convinced of her opportunity, and to receive a modicum
of military support to break through the crust, as it
were, of British power. From where was this to come?
That was the question. Bose had once admired Musso-
lini; about Hitler he had cherished no illusions. The
Axis would certainly win, but it would not give disinteres-
ted help to India. Russia, he seems lo have thought,
Russia who still remembered the agony of her own
revolution, might understand India’s need. Somebody
had to be the emms,ary, somebody well-known, who would

4 b A

19 Specc:h to. Forward Blc::c Ccnference June 1940.
20 On to Delhz 171,
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be taken sertously. ‘At last,” he says, *I decided myscll
to get out of India.’!

First he had to get out of piison Knowimng that the
Government was unlkely to let him dic m gaol, but with
courageous dctermination nonc the less, he annouvced
that he would starve himself to death.

Government are determined to hold me m prison by orute
force 1 say in reply—'Release me o1 I shall refuse to lne--
and 1t s lor me to decide whether I cheose to Iive or to die

His appeal was to be preserved as his politrcal testament.

Though there may be no immediate, tangible gam, no
sacrifice 15 ever lutile It 1s through suftering and sacrifice
alone that a cause cam flourish and prosper, and i every age
and clime the eternal law prevails——'the blood of the marty
1s the seed of the church’

In this mortal world, everything perishes and will pertsh-
but ideas, ideals and dreams do not One individual may die

for an idea—but that idea will, alter his death, mcarnate iisell
in a thousand lives That 1s how the wheels of evolution
move on and the i1deas and dreams of one generation are
bequeathed to the next No idea has ever fulfilled itself n
this world except through an ocrdeal of suffering and sucrifice.

To my countrymen I say—'Forget not that the greatest cuise
for 2 man is to remain a slave. Forget not that the grossest
crime is to compromuse with injustice and wrong. Remember
the eternal law—you must give lite 1if you want to get il
And remember that the highest virtue i to battle against
inequily, no matter what the cost may be’

To the Government of the day | say—‘C 1y halt to your mad
drive along the path of communalism and injustice. There is
yet time to retrace your steps. Do not use a bhoomeiang
which will soon 1ecoil on you. And do not make another
sind ocut of Bengal.’

. I shall commence my [ast on the 29th November, 1940.

As in my previous fasts I shall take only water with salt.
M“ﬂ““ﬂmuﬂmmmm’m

22 On to Delhi, p. 72.
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But I may discontinue this later on, 1 1 teel called upon to
do sg <

So cloquent a ‘moral protest’ could hardly fail  Having
resisted forcible feeding, Bose was released after six days
of his last and allowed to go home. For a timec he
recupctated quielly: on December 29th he wrotle ‘from
his bed” a strong letter to the Viceroy on the political
situation m Bengal  Then he was ‘in retreat’ and would
receive nobody. A few of his friends saw him on January
[6th and noticed that he wore a neat beard. On January
26th, 1941, the day fixed for his trial for sedition, he was
not to be found.

In the carly hours of January 17th, a car had drawn
up near Bose’s home in Calcutta Quietly, while nobody
stirred, there had shpped out of the house a Muslim reli-
gious teacher, the Maulvi Ziauddin. His meagre baggage

was loaded on to the car and he moved away as if return-
ing to his up-country village, unnoticed. In this disguise,
and accompanied by his nephew, Sisir Kumar, Bosc began
his escape [rom India. To take a train from Calcutta
itsell would have been 1o court discovery, {or the stations
were waltched and his disguise would not have been hard
(0 penetrate so ncar his home. He therefore wenl by
road, moving at night, hiding by day, to Gomoh, 210
miles from Calcutta, where he took Icave of his nephew
and boarded the train for Pcshawar. In Peshawar a
Mr. Bhagat Ram mect him and after two davs took him
on the next stage of his journey——to Kabul. For this
there was a new Pathan disguise, Bhagat Ram becoming
‘Rehmat Khan™ and Bose posing as a deal-muic to hiude
his 1gnorance of the local language

They lelt Peshawar in a car and turned off the main
Kabul road before Jamrud, the great fort which guards
the cntrance to Khyber Pass. Along a country {track
they jogeged till the car could go no further: then, after a
night in a tribal village, they set out on foot for the
Afghan [rontier, escorted by iwo armed Pathans. They

L

a2 Lmtcr to ther vaemar of Bengal: Noveﬁiber 26th, 1940.
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passed through tribal territory, across the great loop
which the Kabul River makes when it leaves Arghanis-
tan, and spent the second night in a mosque at Adda
Sharif. From here they went on to Lalpura. On the
fourth day they recrossed the Kabul River and reached
the main road again, far enough inside Arghanistan to
avoid the demand for passports. At the river their escort
left them; the friends who had helped so far could do
no more. Bose, quite exhausted by the hard days of
painful travel, slept near the road while Bhagat Ram
tried all day for a car to take them on. At last, towards
evening, they clambered aboard an open lorry which
drove through the night and all the following day, on up
the snowy valley to Kabul.

Half-frozen, they climbed down near the Lahore Gate
and set outl in search of lodgings, which they found in a
lorry-drivers® inn. It was an uncomfortable night:

A cold wind raged outside and we could not let the doors
remain open., Smoke filled the cell and it became suffocating
We then managed to get a few dry logs for a fire to warm our
frozen bodies.

In the evening Bhagat Ram brought some candles from the
bazaar for a light, and some dry bread and kahaabs. When I
could not eat the bread, he brought me a cup of tea. 1 dipped
the bread into it and ate it.23

For the next three days they sought access to the Russian
Embassy. This was not easy. In Kabul they had no
friends, nor was Bhagat Ram’s Pushto of much use, for
most people spoke Persian. Furthermore, at any moment
the hue and cry might be raised in India. All must be
done discreetly, they must attract no attention: any
Indian might be a British agent, any Afghan a member
of the CID. The embassies were under guard: they
could find no way to the Russian envoy and when they
stopped his car in the street they could not sufficiently
explain themselves. The squalid lodging and his own
dumb disguise, the meagre filthy clothing, the icy weather,

28 Hindustan Times, February 26th, 1946: series of arfri';elaap by
Uttam Chand.
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began to have their effect on Bose. There could be no
gomg back, only frustration awaited him in India: but
somehow, at any cost, he must leave this unfriendly
country. On the fifth day, ‘in sheer desperation’, he sent
Bhagat Ram (o the Itahan Legation. Here there were
welcoming smiles, congratulations, and the promise of a
passport,

The journey from Kabul o Rome or Berlin could only
be by way of Moscow. Even now Bose had no good
word for the Axis. He stll hoped in the last resort to
reach the Soviet rulers on his way through their country.
‘I am not altogether happy,” he said, ‘about gomng to
Berlin or Rome. But there is no choice.’

Bose’s disappearance became known in Calcutta on
January 26th, 1941. It was probably fortuitous that at
about thc same time in Kabul an Afghan police agent
began to mquire into the prolonged stay of two ‘pilgrims’
in a lorry-drivers’ mn. Day afier day he returned,
greedier for his bribe. On February 3rd, fear of eventual
betrayal drove the viclims to seek asylum with an Indian,
Mr, Uttam Chand. They were not mistaken. Proudly,
but with trepidation for all that, Uttam Chand took them
1n.

Six more weeks were (0o pass before the journey ccould
be resumed. Bose still failed to draw Russian attention:
he chafed at Italian delays and was plotting an expedition
on his own accounit when their plans matured. On
March 18th, with a passport in the name of Orlando
Massotta, and accompanied by couriers sent from Europe
to fetch him, he sct out for the Russian frontier. Many
travellers have decscribed the difficulties and delights of
the forbidden road from Kabul inio Bokhara: the high

passes of the Hindu Kush, the gorge of Tashkurgan, the
dead cities of the Aflghan steppe, ancient Mazar-1-Shanif,
gem of holy cities, the dreary Oxus in its reedy jungles,
the squalid ferries at Pata Kesar and the heedless indus-
trialisation of timcless Samarkand. Bose passed through
it all without pause, took the train to Moscow, and on
March 28th, 1941 flew to Berlin. There had been no
chance and there was now no question of appealing to

Russia.
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Someonc asked Bose in Kabul how, mn the face of
religious and communal dissension in India, the country
could be umited He replied:

So long as there 1s a third party in the country, that 1+ the
British, these dissensicns will not end  They will g0 on grow-
mg. They will disappear conly when an unon dictater rules
India {or twenily yeais For a few years al least after the
end of British rule i India there must be a dictatorship
No cther constitution can flourish in the country  And it s
to India’s good that she should be ruled by a dictator to begin
with  None but a dictator can wipe out such dissensions
India deces not sufler lrom one aillment  She sufiers fiom so
many political ills that cnly a ruthless dictator can cure her
India needs a Kemal Pasha -1

There can be no doubt as to whom he saw in the role of
India’s Kemal Pasha. The revolutionary spirit had great-
ly increased, he thought, smce 1939, This neither
Gandhi, for his passivity, nor Nchru, for his subscrvience
to Gandhi, would use. Bose’s star was in the ascendant
and British fortunes at their nadir. This was his moment.
[ndia must make terms for herself, lest the new masters
of the world treat her no betier than had the old. But
India was not free to make terms. Balked of his purpose
in Russia, Bose took the task upon himself, as the advo-
cate of a Provisional National Government now, as the
self-appointed plenipotentiary of revolutionary India.

IV. ‘JAI HIND’

I am not an apologist of the Triparttte Powers, ..l need ne
credentials when I speak to my own people. (May 1942)

BoSE could be quite confident of a warm welcome from
the Germans. In the First World War their intrigues
had rangcd across the world to promote revolution in

- ¥ o oot i s ‘u—""

21 Hmdustcm szea March Sth 1946,
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India and so to hold back Briush soldiers from the West-
crn Front.  Hitler's peisecution of Communism had re-
moved the last of the old Indian influences from BRerlin in
1633, so that when the Sccond World Wai began there
was no Indian Revolutionary Society such as lhdl which
had aided German plans mn 1914, But by the time Bose
rcached Germany m March 1941, Hitler, too, had couse
for thought about India. He had alrea.dy decided on the
ivasion of Russia which was to start 1 Junc and his
Army was now committed to rescuing the Itahans
Libya. India was relevant to both {hese underiakings,
for her divisions were fighting all over the Middle East
and her mmportance as an Imperial base was growing
cvery month Ribbentrop received Bose thoughtfully
and was glad to hear from him of the rising tide of re-
volution m Inda.

Bose’s first proposals were that he should broadcast
anti-British propaganda, based on news from a secret
radio hink he had with India, and that he should raise
‘Frec Indian’ units from Indian prisoners of war. As a
basis for the propaganda, and as a guarantee for the
future, he asked for an Axis declaration of Indian In-
dependence. Neither Ribbentrop nor Ciano, to whom
Bosc made the same proposals durning a visit to Rome
m June 1941, was ready for that, Ciano already had cx-
King Amanullah of Afghanisian and the Grand Muft
of Jerusalem on his hands. °‘Past experience,” he wrote,
‘has given rather modest results.”t The German view
was more specific:

While being of the opinion that Bose must be helped n
his propaganda work by putting the neccessary means at his
disposal, Ribbentrop considers premature any public declura-
tien on the pait of the Axis on the subject of the fulure scitle-
ment in India. The Fuhrer did not receive Bose, precisely to
avord any definite commitment on the subjecl. On the other
hand Bose has had contact with Ribbentrop and will main-
tain contact with the various departments in conneclion with

his anti-British activity.?

e

V Ciano's Diary, ed. Malcolm Muggeridge, p. 355.
2 Ciano’s Diplomatic Pagpers, ed. Muggeridge.
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Among the reasons for this attitude was the fact that, n
the secret German negotiations with Russia at the end
of 1940, India had been regarded as part of the Russian
sphere of aspiration when Britain collapsed ©  Germany
was notl at war with Russia until June 22nd, 1941, and
could therefore not yet undertakc any contrary pudlic
commitment,

Without an Axis declaration, Bosc would not broad-
cast. But he proceeded to try the temper of the prisoners
of war at once. His first idea was to form small para-
chute parties to spread propaganda in, and transmit ntel-
ligence from, the North-West Frontier of India. In May
selected prisoners were brought to Berlin {from the camp
at Lamsdorf i Germany and from the large cages n
Cyrenaica. Their reaction was so encouraging that Bosc
asked for all India prisoners in North Alrica to be
brought to Germany at once. This was done. The cxist-
ing prisoners began to be concentrated at Annaburg Camp,
near Dresden, and it was agreed that any futurc Indian
prisoners would be sent there also.

The invasion of Russia set the parachuic plol it a
different light, The scale was suddenly greater. India
seemed at once nearer and more remote because of the
magnification of all the possibilities and chances of war.
To the Germans all was already won. Bose began to plan
for the day when their sweeping victorics would carry him
to the borders of India. He proposed now to raise an
Indian Legion of three infantry battalions, and a company
of irregulars which would form part of the German Fifth
Column organisation. When the Germans launched out
beyond Stalingrad inte Central Asia, the Tajik and Uzbek
units they had trained would accompany their forward
troops. As Uzbekistan and Afghanistan were reached,
the Indian Company would leap ahead of the German
advance, and disrupt the British-Indian defences in North-
West India. The effect of the Indian Legion, following
with the Germans, would be such that Indian Army
morale, and with it the whole defence system, might
collapse.

N

* Sir Winston Churchill, The Second World War, Vol Iiw,
r. 520.
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Then Bose would lead his Legion into India and found
on it, as the Indian Army turned on its old masters, the
ever growing Army of Free India. From here oo he
would draw government officials and administrators, as
he took possession in the name of India and founded the
Congress Ray.

In Sepiember Indian recruiters were sent to Annaburg.
Although the British officers and other loyalist influences
among the prisoners had been removed, success only came
sfowly. When Bose visited the camp himself in December
there was still marked hosulity His speech was inter-
rupted, and much of what he had to say went unheard.
But private interviews were more encouraging; the men’s
questions showed intercst—what ranks would they receive?
What credit would be given for Indian Army seniority?
How would the Legionary stand in relation to the German
soldicr? Bose refused to bargain and some who might
have been influential recruits were turned away. On the
other hand, many of the men paid him homage as a dis-
tinguished Indian leader, several professed themselves
ready to join the Legion unconditionally. Some were
evidenily prevented by camp opinion and the influence
of N.C.O.’s from declaring themselves. Bose told his
lieutenants to have the N.CO.’s removed, and then to
renew the approach through those who had already volun-
tecred. By his means enough recruits were enrolled to

found the two units in January 1942.

To begin with Bose had worked with only a secretary
~—his old friend Fraulein Schenkl, who had helped him
produce The Indian Struggle in 1934, By January 1942
he had gathered around him some twenty-five Indian
assistants, all carcfully screened by the German Forcign
Office before they were allowed to meet him. As these
men arrived he had set up an office which he called the
‘Indian Independence Lecague’ or ‘Free India Centre’.
Here he set all to work., Some planned a broadcast pro-
gramme which opened as the ‘secret’ station ‘Azad Hind
Radio’ in December 1941. Others joined a Planning Com-
mittee to study the social and economic problems of Free

India,
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Bose was a good master. His criticism was constructive
he showed great mterest in individual work and was full
of fresh ideas He was gencrous too, and svmpathetic
i solving the personal problems which besct his <iaff
He impressed all with his concentiation of purpose  “His
mind worked so much (owards a smgle problem,” says
one of them, ‘that one [clt embarrassed to bring up mn
front of him subjects of a speculative naturc’™ He seemed
to have shut his mind to anything not of mmmediatc 1im-
portance to the work m hand People he valued mn the
same way, accepling or rejecting them according (o therr
worth 1in the Indian struggle. Even the great names of
Indian nationalism came into the same simplicity of judg-
ment: “Will he hve 1n History?’—that had always bceen
the criterton. Unrelaxed, unrelenting, he drove his weork-
ers hard, and some were not a hittle afraid of him.
~ Although Bose’s presence in Germany was not yet offi-

cially admitted--he was stil] referred to as Signor Orlando
Massotta, His Excellency Massotta, as they called him---
from the beginning of 1942 he became known to more
and more people in Berlin. There were parties and func-
tions at which the Indian community acclaimed him, and
at which the greeting ‘Jai Hind’ was first used. He was
deeply stirred by the unhesitating response, the ready
allegiance. Some of the younger men voluntcered for the
Legion: to them he spoke of his pride in achieving at
last what he had desired so long—the formation of an
Army of Free India-—and with emotion gave to each man
a flower, all he could offer in his present exile. To them
all he was now ‘Netaji,” revered leader, a title he was to
make peculiarly his own.

Meanwhile the Japancse hour had struck. For Rose
the swift advances of Japan in the FEast rendered Cier-
man victories in Russia and North Africa irrclevant, Sin-
gapore, Rangoon, Calcutta—these were the keys to British
dominion over India, and they were being seized one by
one. The fall of Singapore was irresistible to his elo-
quence. He made his first broadcast from the ‘secret’

station soon afterwards: ‘I have waited silently and

1 Girija Mukerjee, This Europe.
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paticntly on the course of cvents, now that the hour has
struck I can come {orward and specak > Here was certain
proof ol the collapse of the British Empire: India must
rejoice.  Britain was the cternal enemy; some Indians
would suppott her but the great majority would confiue
the fight agamnst British Impenalism-

In this struggle, and in the <ubsequent perniod of reconsiruc-
tion we will coopeiate whaele-heartedly with all those vwho
help us 1o destroy the commen enemy °

He followed this with a ‘declaration of war against
England’—Gocebbels was enthusiastic, though ‘things aren’t
yet far ecnough (on) for us to incite the people of India
to open rcbellion’,” and so, when they heard of it, were
the Japanesc

[n his sccond ‘Proclamation to the Indian People’ on
March 13th, Bose referred to the Mission 1o India of Sir
Stafford Cripps. A more detailed attack followed. The
Mission was meaningless, how could a man of Sir Siaf-
ford’s hibcralism and well-known hatred of impcrialism
undertake so cynical a task It was an insult to India;
let the British rather adopt General Tojo’s policy, now
twice proclaimed, of Indw for the Indians, and quit. A
similar campaign against the Cripps Mission was being
conducted by Rash Bchari Basu fiom Tokyo Radio. Eoth
men thought the fairlure of the Mission due 1o the mfluence
of their broadcasts, and so it seemed to their patrons. In-
fact it i1s improbable that their words had much cffect on
nationalist opinion in India; but in Tokyo and Berlin
there could be no doubt,

There followed immediately the Japanese proposal for
a (ripartite declaration on India and their invitation to
Bose. Here was solid supporl indced. Bosc now made
his most determined and persistent effort to convince the
Axis Dctators,  Hitler and Mussolini considered the
Japancse proposal when they met at QObersalzburg on
Apml 29th.  Their reply was ncgahve the moment had

" Hrcmdam ol February 28th 1942 ( V()”tMC/I(’P Bcabmhzw‘,
March 1st, 1942},
6 Goebbels' Diary (March 2nd, 1942), cd. Lochner, p. €8.
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not yet come. Bose was in Rome and asked to see Mus-
solint. This, he told Ciano, was sumply playing Japan’s.
game: the Japanese would act on their own and pose
as the sole liberators of India. Ciano was sceptical, but
on May 5th took Bose to the Duce. His diary records.
what took place:

Mussolini allowed himselt to be persuaded by arguments
produced by Bose to obtain a tripartite declaration i favour
of Indian mdependence  He has telegraphed the Germans
proposing—contrary to the Salzburg decisions—proceeding at
once with the declaration.?

To back his new proposal Mussolini told the Germans
that he had urged Bose 1o set up a ‘counter Government’
and to appear more conspicuously, Goebbels recorded the
German reaction on May 11th:

We don’t like this idea very much, since we do not think
the time has yet come for such a political manoeuvre. Tt does
appear though that the Japanese are very eager for some such
step. However, émigré governments must not live too long in
a vacuum, Unless they have some actuality to support them,
they only exist in the realm of theory.?

This was also Hitler’s view. Bose was unable to change
it. During an interview al the Fiihrer’s field headquar-
ters on May 29th, he told Hitler that with his popularity
and contacts in India he could rouse the country by pro-
paganda from outside. Never had India been so near the
brink of revolt, a mere push would send her over. Hitler
replied that a well-equipped army of a few thousand
could contirol millions of unarmed revolutionaries; there
would be no political change in India unti] an external
power knocked at her door. Germany could not yet do
this; Japan was reaching her limit. He took Bose to a
wall map, pointing to the German positions in Russia and
to India. The distances were still immense., Tt would be
foolish, he said, to make a declaration about India now;

T Ciano’s Diary, p. 465.
8 Goebbel's Diary, p. 157.
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the world would regard it as premature even from him.
No, he would soon be ready to declare the independence
of Egypt, which Rommel could enforce, but the time for
an announcement aboutl India was stil] far off.

Although his presence in Germany and his meeting
with Hitler were now made public, Bose had reached the
end of his hopes in Europe. A tripartile declaration
would have cstablished him: without it he realised the
smallness of his scope. Even when he had founded Free
India Centres in Rome and Paris, even if he raised the
Legion to its full strength of 3,000 from the prisoners
newly taken in North Africa, the achievement would be
msignificant m a German victory. Here perhaps there
was a backward glance- had he made a mustake after all
in leaving India? At home he might have shared in the
struggle whose climax seemed so near. Instead he was a
mere client, powerless, spied upon, suspeclied. But there
was no way back. He now accepted the leadership of
Indians 1n the Far East Something might be redcemed
therc: under the Japanese he would have control of three
mullion Indians, already to some extent organised., He
wrote a strong message 10 the Bangkok Conference, where
his name was on all lips. The Indian Independence Move-
ment, he said, was one: ‘It is now time to link up Indian
nationalists all over the world in one all-embracing orga-
nisation.”® Indians must not rely solely on the efforis of
others; the achievement of Independence must be their
own work,

Nevertheless, another year was (o pass before Bose
reached the East. There was still much he could d¢ in
Europe, where no slackening of cffort must be allowed.
The propaganda offensive went on, following closely the
configurations of war and oriental politics, Bose always
claimed to know morc about cvents in India than its
Government had made public and would include in his
broadcasts coded instructions, as if 10 a wide network of
agents there. He spoke of the dropping of parachutists
giving circumstantial detai] and calling on the Indian pea-
santry to assist them. He issued warnings to the Indian
police and soldiers that, unless they decided for the In-

A b gl

9 Bangkok Times, June 1942
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dependence Movement, they would one day have to
answer to the Government of Free India for their cruni-
nal support of the British  When m August 1942 the dis-
turbances in India made him think revolution imminent,
he opened two more ‘radio stations™—"Congress Radio’
and ‘Azad Muslim Radio’—to contribute to the tenswon
Passionately he exhorted the pcople at home to hold last
and fight World opmion was on then «<ide, thev had
only to ask for the help nceded from abroad: he would
do his best to obtamn 1t. His own claim he made acain
and again: "My whole life s one long, persistent, uncom-
promising struggle against Britsh Impernialism, and 1s
the best guarantee of my bona fides’ He was no Axis
apologist; his concern was with India and India’s free-
dom: when his task was done he would retuin home. "

The tone of these broadcasts was much nearer (o that
of Bosc’s own extremism than to the voice of Mr, Gandhi
But after the violent events of August, 1942, which to
Bose seemed clearly to have had Gandhi's blessing, he
tended to assume that there was no longer any difference
of principle between the Mahatma and himself, In any
case he realised that attacks on Gandhi, who was i jail
and unable to answer, could profit him little, and that if
his words were to have a wide appeal mn India they must
sound as if Gandhi—albeit the supposed new. violent
Gandhi~-could have uttered thcem.

Meanwhile the two military ventures had gathered
strength, But first must be mentioned one other, an Indian
unit formed under the [ialians, over which Bosc tried
continually but in vain to assert control. The founder
was Igbal Shedai, an Indian Muslim who had conferred
several time with Bose mn 1941, but who had seen no
advantage in cooperation with him. Instead, he bad
begun broadcasting from Rome with the aid of a few
Indian prisoners From this he advanced to the\orma-
tion of a military unit, in spite of the Italo German agree-
ment that all Indian pnwnerb should go 10 ("‘c:mmny

10 Sec., Vaikzm}’wr Ba*crbcwlzte*r May 14th Augmﬂ; ‘lﬁth chbw
8th, 1942; January 7th, March 4th, 1943: Frankfurter Zeitung..
December 24th, 1942,
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The Centro Militare India, as 1t was called, existed
only from April to November 1942, when it was dis-
banded after a mutiny Shedai raised it from the prisoner-
of-war tiransit camps in ltaly, and from the large com-
pounds 1n North Africa newly filled with Indians captur-
cd on the retreat to El Alamecin  Here his propaganda
was particularly successful hc arianged to divert sceveral
hundred volunteers to Italian camps where he could work
on them agam In November the umt was 350 strong,
and trammg under Italian officers was well advanced
when 1t was rumoured that, contrary to Shedar’s promises,
the men were being sent to fight in Libya On November
9th, the day after the Allied landings in North Africa, it
was clear that a move was imminent The men refused
to parade and Shedar declined to mtervene On Novem-
ber 15th the Centro Militare India was disbanded, it was
never revived.

This collapse was very much the result Bose had fore-
seen for Shedar’s activitics. He could hardly have handl-
cd things more unhappily. Bose might well have thought
tf he had been working for the British  But the Azad
Hind Fauj (Frec India Army) could proceed without him
for, although slow progress in Russia had diminished
German interest in the [rregular Company, the Legion
was Tast becoming a recognised regiment of the German
Army.

The two civilian recruiters whom Bose had sent to
Annaburg Camp in 1941, N. G, Swami and Abid Hassan,
had themselves become founder members respectively of
the Irregular Company at Meseritz, in Brandenburg, and
of the Legion at Frankenburg, in Saxony Swami and
Haupimann Harbig, who was to command the Company,
took a group of volunteers to Meseritz, and Hassan his
group to Frankenburg, during January 1942, Recruiiment
thercafter at the two places was similar. Lists had been
made of the potential recruits for each unit at Annaburg.
These men were called away in small batches and, by
comfort and the example of the old volunteers, induced
to enlist. There is no good evidence that violence was
used; pmsonem who resisted to the last were simply sent
to other prisoner-of-war camps. Back-sliding, on the
other hand, and counter-propaganda were harshly punish-
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ed by the volunteers themselves. Several brave sepoys
who joined the Legion in order to win their friends away-
from it suffered in this way.

Meseritz contained part of the Lehrregiment Branden-
burg, the German Fifth Column Training Unit. When
the Indians arrived there they found Tajiks, Uzbeks and
Persians under training for operational roles similar to
that envisaged for them  Harbig’s first object was to
make them forget that they had been prisoners. For a
fortnight they were allowed to enjoy their hiberty: then
infantry training commenced. In due course the older
recruits went on to wireless operating, demolitions and
riding: there were also special mountain and parachute
courses. Morale, discipline and Indo-German relations
were excellent, the German officers first-rate

Bose visiled at intervals and watched progress. He
was prepared, when the Germans suggested it mn July
1942, to send a contingent for front-line propaganda
against Indian troops at El Alamein. Rommel was at
the gates of Egypt. Hitler and Mussolini were discussing
the country’s future administration, and Ciano’s stafl had
actually drafted a declaration of independence.’* To
such a moment Bose could not fail to contribuie. But
Rommel refused to have either the Irregular Company or
the Legion in Africa: he never had considercd the battle-
field to be the place for the proving of Forecign Ofiice
ideas. At the Lehrregiment manoeuvres in September and
on field exercises in October, the Indians were congra-
tulated on their efficiency, But the end was near. Afier
Stalingrad and El Alamein German interest quickly dimi-
nished, and on January 13th, 1943, the nincly Indian
irregulars were absorbed into the Legion,

A vestige only was left. N. G, Swami and four men he
had selected were being trained in espionage methods and
equipment for work in India. This training went on. The
men learnt a very high siandard of wircless telegraphy,
the use of secret inks, the assessment and use of economic
intelligence and the operation of some of the portable
transmitters which the Germans had produced for their

T, T A el
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11 Ciano's Diary: June 26th, July 2nd and 3rd, 1942,
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own agents, In March 1943, Swami was given his choice
of the transmitiers and received the ciphers he was to use.
Then, on March 24th, he and his men went aboard the
motor vessel Osorno to follow Bose to Japan.

Therc remained the Legion, now, at the beginning of
1943, two thousand strong. Its growth had at first been
slow In July 1942, when the supply of recruits from
Annaburg had come 1o an end, the Germans began to
threaten that 1t would be disbanded if it could not quickly
be brought to battlalion strength., This made it urgent to
obtlain many hundreds of volunteers from the new prison-
ers in North Africa and Bose worried the Iilalians until
large contingents were arrwving regularly in Germany
His propagandists would greet the new drafls—or even
go to the Italian frontier to meet them—and prepare
them for their first meeting with him. For he was quite
tircless in this matier and at the height of his eloquence
| know, he would say, what you have suffered: I know
how shattered vou feel by the defeat of your British lead-
crs  But to one who has seen as much of the world as
| have, this defeal is not surprising: the British were lions,
they arc so no longer; they deserve no longer your alle-
giance or your fear:

The English are like the dead snake which people are afraid
of even after its death. There 15 no doubt that the British
have lost this battle. The problem is how to take charge of
our country. When the Englishmen are about to leave there
1S no point i begging independence or getting it as a present
from other nations because such an independence cannof last
long....We are young and we have a sense of self-respect.
We shall take freedom by the strength of our arms. Freedom
is never given. It is taken,

Thank God, the nations fighting Britain are ready to help
us, They know that Free India will contribule to the pros-
perity of the world. Consequently they are ready to help us
sincerely. Now it rests with you to shoulder this noble task
and bring 1t to perfection, or spend your life in imprison-
ment....*?2

WA L N ko i . MNPt AP

12 Speech of welcome to prisoneers from Italy, June 1942.
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Observers have iold of the enthusiastic response of
these prisoners, whose minds still bore the mark ol recent
calamity—quite unlike the tardiness and suspicion Bosc
had found at Annaburg among thosc who had beea in
capuivity longer. Mr Girija Mukherjee!'’ has writien of
him ‘standing very erect under a huge plane tree” and
talking to the soldiers for hours. ‘1 saw how thc whole
audience was coming under his spell and how they were
listening . . . When he had finished (they) had acquired

new life, new animation, ncw cxcitement Most had
come out of sheer curiosily Dozens now asked to be
enrolled > WNor is it hard to see why they did so. This
authority, this singleness of mund, this study inn black and
white, this abhorrence of the vaguc or indefinite. would
appeal to any soldier It is the quality soldiers must
have in their lcaders i war, and many found it irresis-
tible now

In August the Legion moved to Koenigsbrucck, the
military training centre in Saxony. Here its First Batla-
lion manoeuvred under Bose’s eye in Ociober. (Growth
was rapid: the Second Battalion was at full strength by
the end of January 1943, and the Third began to form in
February, With this expansion came a financial problem.
Payment for his soldiers had originally come from Bose’s
monthly Foreign Office grant. Now that sourcc was in-
sufficient. By Scptember 1942 Bose had had to agree to
their direct payment by the Germans, and to an oath of
loyalty io Hitler.

The Japanese Military Attaché, Colonel Yamamoto,'
accompanied him at the first oath-taking parade. Juve
hundred Legionaries were assembled, Their German
commander, Lrieutenant Colonel Krappe, addressed them,
and the oath was administered by German officers (o
six men at a time. All was done with solemnity, the
soldiers touching their officer’s sword as they spoke the
German words:

13 This Europe.
it See p. 16.
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I swear by God this holy cath, that I will obey the leader
of the German State and Pecple, Adoll Hitler, as commander
of the German Armed Forces, in the fight {or the freedom ol
India, m which hght the leader 1s Subhash Chandra Bose, and
that as a brave scoldier, 1 am willing to lay down my lle
fcr this cath

Bose presented to the Legion its standard, a tricolour mn
the green, white and saffron of the Indian National Con-
gress supetimposed with the figure of a springing tiger
in place of the Congress spinning wheel.  “Your names,’
he said., ‘will be written 1in golden letters in the history
of Free India: cevery martyr in this holy war will have a
monument there’ It was a brave, colourful show, und
for Bosc a moment of pride and emotion. ‘I shall lead
the Army,” he said, *when we march to India together’
The Legionaries looked well in their new uniforms, the
stlkenn banncr glecaming in their midst; their drdl did
them credit.  Yet in a sense Bose was abandoning them:
hercafter they would receive promotion and precedence
as soldiers of Germany: the Legion had become in fact,
i not yet 1n name, regiment of the German Army

The Legion standard was only one of the symbols
which Bosc had invented for the Legion in 1942. He
dwelt upon the militance of the Springing Tiger—which
they also wore on their uniforms—every time he spoke
to the men. ‘Freedom 18 not given, it is taken,” he said
again and again—{recedom never could be a gifi, because
cvery gift carrics its obligations, its ties, There was the
greeting ‘Jai Hind’, soon to become the password of
Indian nationalism; the WNational Anthem—a Bengali
hymn of praisc to India, written by Rabindranath Tagore,
which had been the theme-song of an Indian radio pro-
gramme from Berlin since early in the war. Bose’s assump-
tion of the title ‘Netaji’ and his appoiniment of Januvary
28th as ‘Legion Day’ served the same purpose. There
must be a Legion tradition, a manufactured basis for
morale which could not be produced, as in the German
Army, by discipline, or as in the Indian Army, by leader-
ship.

The German officers, unlike their comrades at Mese-
ritz, provided none of this. Krappe was a good-natured
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alcoholic, a Nazi, but little inclined to strictness Few
of his German subordinates were of any higher quality:
too often they regarded the Legion simply as a refuge
from the Eastern Front, came 1o 11 with no special quali-
fications and cultivated no sympathy with or understand-
ing of their Indian soldiers Such men inspired little re-
spect or affection. Nevertheless, while the Legion was
small, some corporate spirit was sustained. In the general
expansion, the standard of recruitment and of the Ger-
man staff fell considerably. The preservation of morale
was thus always difficult, and Indo-German relations never
satisfactory.

There was another aspect. When soldiers joined the
Legion they usually retained traces of their old military
discipline, natural manners and religious fecling. Within
a few weeks all this disappeared, partly because of propa-
ganda which actually made an inducement of moral
laxity. Bose’s determination to abolish or ignore casle
and religious distinctions also had its influence. (Ome
sepoy was heard to say: ‘In India we have many rcli-
gions and many gods. But here everything is Jai Hind’
‘Jai Hind’ was no substitute for the wrath of the gods, and

discipline rotted away.
Idleness was of course a part of the trouble. Bose

and the Germans realised that, for morale as well as
propaganda reasons, the Legion must be given something
to do. They first planned to send it to North Africa just
before the battle of El Alamein; as we have seen Rommel
rejected this. Then there was a proposal to station a
company in Greece: this idea was outrun by cvents.
Bose’s last instructions in Europe on the Legion’s {uture
show how far his thoughts had moved. To begin with
the Legion was 1o have gone to war only in or near
India: the only restriction left when Bose deparied for
the East was that il must be used against British-Indian
troops. In the event its deployment on the French coast
in 1943-44 was all that could be devised; it proved only
a partial cure.

From January 1942, when he joined the Free India
Centre, A. C. N. Nambiar, an Indian left-wing journalist
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who had worked in Europe for some eighteen years, was
recognised as Deputy Leader. The expansion of civil
activity which took place as Bose emerged from obscurity
was thus from the first Nambiar’s affair. Broadcasting,
publications. propaganda were all extended: there were
also the welfare needs of the military units and a growing

list of pensioners and dependants. By May 1942 the
Centre had attained an acknowledged status i Germany.
It was treated as a foreign mission, which implied for its
members a higher scale of rations and exemption from
some of the Aliens’ Regulations. Bose himself was not
stinted: the Germans gave him a good house, a car and
special rations for entertainment purposes. His personal
allowance amounted to about £800 per month, and there
was a monthly grant for the Free India Centre which rose
from £1,200 in 1941, to £3,200 in 1944. All this Bose
regarded as a loan, to be repaid to Germany when India
was free, and he used it liberally,

In July 1942 it became necessary for Fraulein Schenkl,
who had been Bose’s private secretary for more than a
year, 1o leave the Free India Centre. The dismissal was
not what it seemed. Bose had known Emilie Schenkl
ever since 1934; she was now secreily his wife, and in
September 1942 was to bear him a daughter. The
relationship had caused him much mental stress. He
may not have sought the high moral reputation which
was his in India. But the reputation was there: he was
said, like Kemal Pasha, to have forsworn marriage until
his couniry was free. A mixed marnage might give rise
to many misunderstandings and his German friends ad-
vised against it. At length he decided on the strictest
secrecy. He acknowledged his wife only in a letter to
his brother, writlen jusi before he left Germany for the
Far East.

Bose waited for eight months before his passage 1o
Japan could be arranged. No land rouie was open 10
him and at first he thought that the Italians might be able
lo send him by air, When this project was abandoned he
s C. B4
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turned to the Japanese A blockade-running vessel in-

volved too great a risk of capture. a journey by sub-
marine was the only alternative This he undertook as

soon as the necessary naval arrangements could be made
His Japanese friend, the Military Attaché, Colonel
Yamamoto, who would have been the one to make them,
went home through Turkey and Russia in November

1942,

While he waited Bose passed on to Nambiar his policy
and instructions. There were plans for new branches of
the Free India Centre, [or broadcasiing, for Indians to
study German police methods and for the training of
Indian seamen and airmen. As for the Legion, it must
be used actively as soon as possible, the German officers
and N CO.’s must be quickly replaced by Indians, there
must be no communalism. Legionaries were to  be
trained on all the most modern German cquipment,
including heavy artillery and tanks: Bose would send
further instructions as opportunity offered.

Chrisimas 1942 was spent peacclully with his wife and
infant daughter Anita in Vienna. Then, after a visit (o
Paris in January, Bose heard that his departure was im-
minent. There was time for one more celebration. On
January 26th, ‘Independence Day’ was observed i Berlin
with a greal party where six hundred guests drank Bose’s
health. Two days later he made his speech to the Legion
on ‘Legion Day’. To help conceal his departure he had
recorded two speeches for broadcasting after he left,'
and he referred frequently in conversation to the ap-
proaching need for long visits to the Russian Front. He
hoped at first to take both Swami and Hassan with him,
but there was no room and only Hassan accompanicd
him on board. The secret was well kept: when Swami

sailled on March 24th, he did not know that Bose had
already gone.

13 One used on February 28th, 1943, Volkischer Beobachter,
March 4th, 1943.
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There was no anxiety at the Free India Centre—Bose
was simply on a prolonged tour. In his place and with
most of his privileges, Nambiar soon settled down, assum-
ing his master’s mantle with more pomp than some of his
colleagues wished to see. He was accepted with respect
by the Legion, whose nerves he more than once managed
to soothe 1n the troublesome process of replacing German
officers and N.C.O.’s with Indians. Nevertheless, in the
absence of Bose, interest and enthusiasm gradually depar-
ted, until the Indians in Europe were sweptl without a
struggle 1nto the maelstrom of Nazi disintegration.

V. A NEW VOICE IN ASIA

The Provisional Government is entitled to and hereby
claims the allegiance of every Indian.

(October 21st, 1943)

SUBHASH CHANDRA BoOSe and Abid Hassan left Kiel in a
German U-boal on February 8th, 1943. They made a
wide sweep oul into the Atlantic, sailed down its whole
length past the Cape of Good Hope to a meeting place
four hundred miles S.S.W. of Madagascar. Here, on
April 28th, they were transferred by rubber dinghy to the
Japanese submarine 129 which took them across the
Indian Ocean. From Sabang, at the northern tip of
Sumatra, they went by air 1o Tokyo with Colonel Yatna-
moto, now hcad of the Japanese-Indian liaison group,
the Hikari Kikan, who had come to meet them. They
reached Tokyo on June 13th after a journey of eighiecen
weeks.

There had been no other passengers on this the longest
of Bose’s journeys. He accepted with serenity the silence
and discomforts, the momentary excitement when the
captain thought they were sighted, the long cramped
hours of danger. The time was passed in reading, mak-
ing notes, working on a new edition of The Indian Strug-
gle, talking to Hassan of all the new things to be done
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in the Far East. For there were many problems awaiti
solution. He knew something, but not all, of the even
of 1942: he knew that there had been raised a force
sixteen thousand men, but it seemed that the leader hs
lost patience just when he might, by perseverance, ha:
obtained all he asked. Perhaps the trouble had bex
short-sighted political leadership: who cared if India:
did contribute to some Japanese purposes, so long as th
were serving their own? Rash Behari could not 1
expected to grasp this, much less hold his more complic:
ted colleagues to the point. His political experience ha
been in the somewhat specialised realm of terrorism—rn
place to learn political finesse or the art of impressing tt
Japanese. ‘You are not a Government,” they had sai
‘you are not a State, you have nothing (o offer that w
have not first given you; how then can you make treaties
This was all partly true and it had to be faced; there we
no sense in waxing indignant with the Japanesc about i

Bose would approach them differently. First he woul
show them that the movement could be mmportant, ne
simply as a source of military intelligence and fifth colun
nists in Burma, but in their whole political and prop:
ganda effort. Names, cries, slogans were of more signif
cance at this stage than action—even military actiol
There must be a Provisional Indian Government reco
nised by the Axis, as the Japanese themselves had propo:
ed in 1942.* That would give them someone to de:
with. There must also be definite, dynamic, India
leadership. Bose must mobilise under his Governmer
all Indian resources in the Far East, money and mer
so that he would have financial independence and a
Army worth the name. Nobody could then prevent hir
fl‘OI]IE taking over in due course the government of Indi
itself.

His welcome in the Far East was assured: the turbt
lent past, the still-mysterious escape from India, his negc
tiations with the Dictators and his achievement i
Europe would guarantee that. But more than thes
things—his name and the promise of his coming ha
been with the eastern communities from the very begin

1 Goebbels’ Diary, p. 157.
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ning of their Independence Movement. He had been
named by Mohan Singh to Fujihara in 1941. They had
talked of him in the first civilian discussions in Singapore
and again in Tokyo. There had been his stirring message
to the Bangkok Conference, and its invitation to him.
The Indian Struggle had been republished in Malaya in
August 1942. There had been hopes and rumours of his
coming throughout the critical weeks at the end of the
year, and finally the promise of his arrival had been used
in February 1943 to induce wavering officers to remain
in the I.N.A., and to silence civilian criticism

So soldiers and civilians were ready for him, and they
welcomed him boisterously. The moment was his. His
personal enthusiasm, his vitalily, his authority and his

world view won him the real allegiance of Indians in
East Asia. He swepl people off their feet; there were
few who could stand back and consider whether he was
taking them in the direction and by the means which
their leaders in India would have approved. Nor was
that any longer an issue. He proclaimed his authority,
they acclaimed it. The few whose minds resisted could
not help seeing in him an arrogant autocrat who thought
dictatorship desirable in India and who planned o wield
it himself. But these soon learnt to hold their peace.

Bose was received by Tojo on the day after his arrival.
The Japanese Premier was frank; whether India were in-
vaded or not, she would come under Japanese control on
the defeat of the British. But Japan had no demands to
make on her beyond the necessities of war and intended
her to be independent. Any action Indians could take
themselves would be helped and appreciated by Japan;
such action was in their own interests. Bose was en-
couraged in his project of a Provisional Government
which would take control of Indian territory as the
Japanese forces moved on; he then heard Tojo make a
declaration about India in the Diet:

Japan is firmly resolved to extend all means in order to
help to expel and eliminate from India the Anglo-Saxon in-
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fluences which are the enemy of Indian people, and enable
India to achieve full independence in the true sense of the
term.?

To one who had waited upon the European Diclatlors
for nearly two years in vain, this was most satisfactory.
Bose did not fear the Japanese: no more than the British
could they rule India without Indian consent, particularly
if he had a strong Indian National Army Japan. he
said, was India’s greatest friend: this was an epoch-mak-
ing declaration, which would live in history.

The world has yet to reconcile the cerecmonious charm
and ant-like industry of the teeming Japanese with the
barbaric savagery of their soldiers in war. Bose, visiting
Japan for the first time, liked what he saw of thesc
disarming people, and was impressed by their vigour and
disciplinc. Within a few days he had heard all that Rash
Behari could tell him of the League and the I.N A, and
had discussed Japanese policy towards them with the War
Department. He studied Japanese relations with the
governments of Manchukuo and Nanking-China, and
their arrangements to grani ‘independence’ to Burma and
the Philippine Islands. On June 19th he held a press
conference, and followed it with two broadcasts to publi-
cise further his presence in the Far East. Hc appealed
once more to the people at home who doubtled the merits
of the Axis powers: if India did not trust the Axis, let it
trust him: for ‘if the wily cunning and resourceful British
politicians have failed 1o cajole and corrupt me, nobody
else can do so’.® Let there be no more thought of com-
promise with England: it was economically impossible
for her to give up India and madness on India’s part to
expect it. But the three Axis powers had mortally
wounded her and India was grateful for this and for
offers of direct assistance. Indian liberlty must, however,
be won with Indian blood. Only so would Indian
strength suffice o preserve it. The purposes of his escape
from India had now been fulfilled: he knew the inter-
national situation at ﬁrst hand; the Axn partmuldrly

AT iy o

e

June 16th, 1943 (On to De'fiu p 1.
3 Broadcast, June 24th, 1943,
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Japan, was ready to help India; all Indians in AXis-
controlled countries were organised as one, to bing
assistance to those at home. Now let India do her part:

Civil disobedience must develop into armed struggle. And
only when the Indian people receive the baptism of fire on a
large scale will they qualify for their {reedom 4 .,

India shall be free—and before long. And a Free India
will throw open the prison gates so that her worthy sons may
step out of the darkness of the prison cells into the light of
freedom, joy and self-fulfilment.

This was indeed a new voice mn Asia. It remained to
bring it to bear on the Indian communities. By June
27th Bose had realised the urgent necessity of a visit to
Singapore, and had posiponed projected study visits to
China and Manchukuo. He reached Singapore on July

2nd and received a tumultuous welcome.

There followed a week of public functions and private
consultations commemorated annually as ‘Netaji Wecek’
while the War lasted. Bose met and assessed the military
and civilian lcaders one by one. Few of them had met
anyonc of his quality before. All were dazzled, flattered.
To cach he was the authentic lcader, long awailed, who
would remove all doubts, answer all questions. On July
4th, in the presence of League representatives from all
Japancsc Asla, he accepted the Presidency of the League
and the allegiance of the Indian National Army. All
Indians outside India, he claimed, now acknowledged him
as lcader in the independence struggle, and his efforts
were 1 harmony with public opinion in India which he
knew well through his secret agents. Japan was a worthy
ally and he guaranteced her sincerity. All fighters for
freedom inside India and without, must now unite under
the Provisional Government of Free India which he
would set up, 1o prepare and strike in time with Japan,

the final revolutionary blow:

RN PRkl

4 Press Statemnent, June 19th, 1943,
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We have a grnim fight ahead of us—for the enemy 1s power-
ful, unscrupulous and ruthless In this final march to f{rece-
dom vyou will have to face hunger, thirst, privation, forced
marches and death Only when you pass this test will {reedom

be yours 3

On the next day Bose reviewed the Indian National Army
and announced its exisience to the world.® This, again,
was the proudest day of his life: here was the Army whose
approach would raise the final rebellion and mutiny In
India: let the battle-cry be ‘Chalo Delhi’, ‘To Delhr,
unti}] the victory parade was held in the Red Fort of
India’s ancient capital. There were iwo tasks for the
Army: to fight for freedom, and then to stand as the
defence force of Free India. It must become a first-class
modern army of superb morale, its officers fit to form the
General Staff of Free India. If you follow me .. . he
said, ‘I shall lead you to Victory and Freedom.” The
parade was followed by another on July 6th at which
Tojo himself took the salute. Then, on July 9th, sixly
thousand people stood to hear him in the pouring rain:

There is no nationalist leader in India who can claim to
possess the many-sided experience that I have been able to
acquire.”

The struggle in India would not suffice to expel the
British. He had come to organise help from outside. All
the resources of the three million® Indians in East Asia,
he told them, must now be mobilised. The slogan would
be ‘Total mobilisation for a total war’. His aim was
three hundred thousand soldiers and 1h1rty mxlllon dollars.®

iR

3 Speech at Smgapore July 4th, 1943.

8 On to Delhi, p. 37, July 9th, 1943,

v 1bid, p. 32.

8 This figure which Bose usually quoted was a considerable
exaggeration for the number of Indians in Japanese Asia: cven
two mullion would probably have been an over-estimate, after
the exodus from Burma in 1942,

9 1 Straits Dollar=2s. 4d.
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Everywhere Bose met adulation, near adoration,
devotion which moved him so that sometimes, simply in
answer to the popular mood, he would make claims and
promises which his most sanguine admirers deplored.*®
But his audiences cheered the more. He toured the
prisoner-of-war camps and won two thousand volunteers,
he spoke to Indian meetings everywhere, he conferred
constantly with the Japanese In August he was at the
Burmese Independence celebrations in Rangoon. There
followed visits to Bangkok and Saigon. There were more
speeches, interviews withoul number and long meetings
with Japanese commanders and government officials;
broadcasts too—at every opportunity. He seemed ure-
less, taking little sleep and working far into the night.

He followed the international situation closely and, as
in Germany, used it in his broadcasts to his own best
advantage. Of parucular value (o him was the disastious
famine 1n Bengal during the summer of 1943. In August
he made an offer of 100,000 tons of rice to be shinped
under suilable guarantees to Indian ports as a gift from
the League. The offer was ignored, and this gave him
further opportunity for vehement attacks on the Indian
Government and on the new Viceroy, Lord Wavell. The
Allied victory in Norith Africa, the occupation of Sicily
and the landings in Italy were dismissed as too remote
to concern India, who need only look at the Japanese
standing on her castern frontier to be sure of British
defeat. The official British policy of silence regarding
the I.N.A. exasperaied him: °If only,” he would say bit-
terly, ‘they would abuse us.’

Within six weeks Bose had a clear grasp of the main
problems. He saw that the most important territories
were Malaya, Burma and Siam. Malaya had a rich
Indian population of 800,000; Burma a less wealthy one
of 600.000. These must be his main sources of money
and men. Siam also had its place as the home of 55,000
Indians, as a major source of supply for the I.N.A., and as
the link between the other two. He appointed personal
representatives at once in Burma and Siam with special
tasks. Indian efforts in Burma wanled coordination and

iy

10§, A Ayer, Unto Him a Witness: see pp. 247-248.
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control: in Siam the League was internally divided and
needed a firm hand. To the smaller communities 1n
China and Indonesia which he could not yet visit, he sent
senior Army officers to start the collection of money and
recruits.

It was clear, too, that he must assume personal com-
mand of the Indian National Army: this he did on August
8th, proclaiming the fact on August 25th in the first of
his ‘Special Orders of the Day’.'’ He had alrcady dis-
cussed with the Japanese the Army’s role in the proposed
Imphal campaign. Field-Marshal Count Terauchi, the
commander in South-East Asia, had becn reluctant to
have the I.N.A. appear at all. Iis soldiers, he said, had
been demoralised by defeat in Malaya; they could not
stand up to the rigours of a Japanesec campaign, and
would have an irresistible compulsion to cross over o
their old friends and easier circumstances. He proposed
that the Japanese Army should do all that was necessary
to liberate India, that Bose himsclf should assist by e¢n-
listing the goodwill and cooperation of the Indian popula-
tion, that the main part of the ILN.A. should be left 1n
Singapore, and that only esplonage and propaganda
groups should be used in the field.

So frank an appraisal had been a shock; this was the
fifth-column role in its plainest terms, and even Mohan
Singh had rejected it. Bosc wanted to expand his Army
to the utmost, and to throw as many men into battle as
possible. The triumphant Japancse march to India would
then also to a significant extent be an Indian viclery,
which would qualify India to take her independence at
once. With characteristic insight he approached the
matter as one of face. ‘Any liberation of India secured

through Japanese sacrifices,” he said, ‘is worse than
slavery.”** Hec talked about the national honour of India,
insisted that Indians must make the maximum contribu-
tion of blood and sacrifice themselves, and urged that the
LN.A. be allowed to form the spearhead of the coming

TP
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11 See Appendix II, No. 1.

12 Shah Nawaz Khan, My Memories of the I.N.A. and Its
Netaji, p, 265.
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offensive. Terauchi at last consented to the employment
of one regiment'® as a trial. If this regiment came up 1o
Japanese standards, the rest of the Army would be sent
into action,

Upon this promise Bose based his plans. Having
established a Supreme Command Headquarters, re-form-
ed the 1st I.N.A. Duvision and sent it to North Malaya for
training, hc sct about the major task, that of moiale.
Morale was all-important, far more mmportant to the
I N.A. than to other armies, for the I N.A. not only had
to face an cnemy more numerous and better equipped
than itself, but 1t had to win that enemy over. 1 am
convinced, he said, that the very appearance of the I.N.A.
on the Indian [rontier ‘will be a clarion call to the people
.. and 1o the Indian Army.** Bul this was only con-
ceivable if every member of 1t was of superb spirit, utterly
confident 1in his power of leadership and his mission.
Instcad of this the 1.N.A. was slack, idle and ill-disciplin-
cd. Desertion and pilfering were rife, there was disloyal
talk. Bosc spoke plainly: such behaviour must cease.
Let the lukewarm and chicken-hearted declare them-
selves and go; he would not keep them. For those who
icmained he would do his best: there would be pensions
for the familics of the killed, care for the wounded, re-
wards for the brave. He increased 1.N.A. pay, improved
its rations, and N.C.(0.’s, showed the most detailed in-
terest. He would join its soldiers withoul warning at
their meals and his door was always open 1o ils officers.
For these his entertainment and conversation were liberal.
He would invite them io play badminton—his daily exer-
cisc—and lend them towels or a change of clothing, treat-
ing them as cquals and comrades. His Army was nearest
of all to the heart of the Indian struggle; he sought by
cvery means o bind it to himself,

Personally he gave an c¢xample of boundless, flawless

confidence. Photographs of his inspections of the I.N.A.
at this time showed him striding along, his eyes sternly

Sl

18 A Japanese regmmeni of three battalions was equivalent in

strength. to a British brigade.
14 Speech at Kuala Lumpur, September 5th, 1943.
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to the front only rarely moving aside to take in some
detail, his face set in an expression of haughty determina-
tion, his staff smartly in step behind him. The heroic
pose, the insistence on bemng ‘Supreme Commander,’
the immaculate uniform, the invariable field boocts—
which cannot have been comfortable in a hot climate—
these were intended to make Nectaj so powerful a focus
of loyalty and fighting spirit for the I N.A., that the dark
remuniscence of i1ts foundation would vanish and all India
succumb to 1its shining temper.

During September the picked men of the 1st Division
came together as ‘Subhash Regiment” under Captain
Shah Nawaz, formerly of the 1/14 Punjab Regiment, one
of the best young officers at Bose’s disposal. Therc was
hard training for the trial regiment until it began to move
to Burma on November 20th. The other regiments were
refilled rapidly with new volunteers and with recruits
from the civilian training centres which now began (o
spring up in Malaya, Siam, Burma and South China.
The training structure was supporied on the onc hand by
Officers’ and N.C.O.s’ Training Schools, and on the other
by the Boys’ organisation, the Balak Sena. Women were
to play their part as nurses and soldiers in the Rani of
Jhansi Regiment founded in Singapore.

Bose had accepted the earliecr I.N.A. obligation to
provide battle and strategic intelligence for the Japanese,
but he intended to exercise personal control. Hitherto
Indian espionage had failed. Of the one hundred and
thirty Indians sent into India through the Japanesc out-
posts In Burma during 1942, none had returned: from
the group of parachute agents dropped in March 1943
nothing had been received. Only the short-range net-
works, operated in the broad frontier zones by Indian
master-spies who kept their men closely controlled, had
produced results. These networks, still operating from
Hikari Kikan outposts along the Chindwin and in Arakan,
were strengthened and reinforced. Agents for them had
been drawn from spy schools in Rangoon and Penang,
and from special service groups included in the I.N.A. by
Mohan Singh. The role of these groups was now redefin-




A NEW VOICE IN ASIA 89

cd: the ‘Bahadur Group’ would operate behind the
cnemy front, carrying out sabotage, espionage and the
subversion of Indian troops. The ‘Intelligence Group’
would work similarly in the battle area and the ‘Rein-
forcement Group’ would collect Indian prisoners and
pass them, after indoctrination, into the I.N.A.

From the spy schools Bose required a direct wireless
link with India as soon as possible. Swami, who had
followed him from Tokyo in July, went to Penang, and
he himself carried out a careful inspection of the schools
m Rangoon. Neither was much impressed with the stan-
dard of technical training, but Bose saw possibilities in the
group run by S, N. Chopra, a schoolmaster from Batu
Pahat, in Penang. The Japanese accepted the propcsal
to form a submarine party under Chopra, which would
include the four men and some of the equipment brought
from Germany by Swami. The agents were to report by
wireless from the Punjab, from Bombay and from Bengal,
while Chopra coordinated their work from Delhi. In
October Bose briefed the men himself. He gave them
lists of informed and sympathetic people to be metl in
their areas, and advised them on employment and dis-
guises. The chiel object, he said, would be to pass back
military and economic information. Political work they
might undertake in time, but i1t was not easy for the in-
cxperienced, and the process of proving their bona fides
to secret revolutionary groups might give them away. He
therefore issued no lists of Forward Bloc leaders—he did
not know in any casec, he said, who was still out of iail.

Bose warned his agents that they must not run too
many risks. They were working at present mainly for
the Japanese and only indirectly for India. In case of
danger they should lic low. Let them not lose patience,
he said, there would come a time when the value of their
work would justify every risk: for that moment they
should save themselves. Chopra’s party spent a month
perfecting its wireless technique under Swami and learning
the ciphers he provided. It left by submarine on De-
cember 8th and disembarked on the Kathiawar coast,
between Bombay and Karachi, fourteen days later. It
was at large in India with its wireless sets for less than

two months,
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The Provisional Governrent

Just as the peacock emblem now flies over Government
House 1n Rangoon—so will the tricolour soon fly over the

Red Fortress of Delhi?5

With these words Bose had hailed the granting of inde-
pendence 10 Burma by the Japanese on August 1st, 1943.
He had been in Rangoon again for further celebrations
at the end of September, and had made an Indo-Burmese
occasion of his visit to the tomb of Bahadur Shah, last
of the Moghuls, who died in exile there On October
17th he spoke in honour of Filipmo independence.  Now,
in his turn, he prepared to inauguraic the Provisicnal
Government on October 21st.

Although Tojo had agreed to this necessary develop-
ment in June, Bose had fought many a battle with the
Hikari Kikan in Singapore before he obtained local and
detailed Japanese approval. His assoclation with Yama-
moto was already less cordial, it was 1o detcrniorate
further as he learnt to rely on Tokyo for support. But
for the moment differences werc in abeyance. Bosc
drafted his proclamation and formed his Cabinel, This
io begin with was simply constructed: he could not risk
Japanese confidence by including members of the dis-
credited old régime—even if they were prepared to accept
office—and there were few others of the requisile calibre
ready to abandon their own affairs. He appointed at first
only, four ministers, styling himself ‘Head of State, Prime
Minister and Minister for War and Forcign Affairs”’

There were also eight military representatives, and eight
civilian advisers representing the League Territorial Com-
mittees.*®

Mr. Ayer, the Minister of Propaganda, had told how
the Proclamation was drafted before dawn on October
20th.”™ Bose took a handful of blank paper and staried
writing swiftly in pencil, sheet afier sheet. There was

N O PPN P— T~

*% Press statement (On to Delhi, p, 52).
18 See Appendix II (2).
T S. A. Ayer, Unto Him a Witness, p. 163.
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never a backward glance or a correction; the manuscript
went to the typist page by page as it was finished, and
when 1t was typed there was not a word or a comma to
alter. He wrote his statement on the Proclamation in
the same swilt, absorbed way, his eyes never leaving the
paper. ‘Il was nearly six a.m. by the time he completed
it: he had been sipping black coffee since midnight.’
Coffee was the symbol of night work: his staff could tell
how late he would sit up by the number of cups after
dinner.

Ayer has given other glimpses of his private life: he
was a hecavy cigaretic smoker, chain-smoking if there was
anything (o tax his nerves and smoking every cigarette
to the last puff. His doctor would grumble—ioo much
tobacco, too much bete] nut, too much badminton—and
he was always recady for a cup of tea. Nevertheless,
apart from the constant hospitality he dispensed, he lived
frugally, devoully. In his personal luggage was a little
leather bag containing a rosary, a small ‘Gita,” and his
spare reading glasses. Often when in Singapore he would
commune with the missionaries of the Ramakrishna
Mission or, late at night, he would drive to the Mission,
‘there change into a priestly silk dhoti, shut himself up in
the prayer room, rosary in hand, and spend a couple of
hours 1 meditation.”*® In his person he was meticulous,
in manner precise, thorough in all he did. His daily work
would absorb him so that sometimes he would forget his
meals He loved animals and would spend leisure hours

visiting his pets; in Rangoon later on there were monkeys,
goats, rabbits, ducks and geese, and a pony: only cats he
disliked. He appears in private as a calm, considerate
persons, teasing his servant daily about the price of
bananas, or the chauffeur about his speed, careful to put
the humblest guest at ease.

The ceremonies of October 21st took place in the
Cathay Cinecma at Singaporc. Bose opcened them with a
major speech. He claimed that in forming the Provisional
Government he had ‘the fullest support, not only of the
civil population of India, but also of a large section of

i S. A..1 Ayer, Unto Him a Witn*@ss, p. 2@9.
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Britain’s Indian Army’. He had not the slightest doubt
that when India’s frontier was crossed and the naticnal
flag planted on Indian soil the real revolution ‘that will
ultimately bring about the end of Bmtish rule in India,
will begin.” In gratitude he offered Japan's Government
the price of ten military aircraft. The Proclamation' was
made 1n the presence of Yamamoto at the afternoon ses-
sion., It was a colourful, impressive scene: the hall hung
with banners, slogans, national flags—Bose himself and
his Cabinet, imposing in their uniforms—the platform
lined with microphones, dumb symbols of power in the
world outside: the I.N.A. guards of honour: Japancse
courtesies, and greetings from the diplomats and political
leaders of the Fast. All combined to give a sensc of
reality, of substantial achievement, which the assembly
had not seen before. To this was added the strongest

emotional appeal. The Government was no puppet—
the gift of ten aircraft, the offer of rice for Bengal, spoke
for themselves. Tt would be, said Bose, like the Provi-

sional Government founded by Kemal Pasha in Anatolia
after the First World War. For the present its scope
would be limited, military affairs must dominate, but
when the time came it would assume the ‘functions of a
normal government operating in its own territory’. Then
in an atmosphere charged with emotion and himself hardly
able to speak, Bose took the oath:

In the name of God, 1 take this sacred cath that to liberate
India and the thirty.eight crores of my countrymen, I, Subhash
Chandra Bose, will continue the sacred war of freedom till
the last breath of my life.

I shall remain always a servant of India and to look after
the welfare of thirty-eight crores of Indian brothers and sisters
shall be for me my highest duty.

Even after winning freedom, I will always be prepared to
shed even the last drop of my blood for the preservation of
India’s Freedom.1?g

A——— il

1% On to Delhi, p. 131. See Appendix II; (E). |
1%a Appendix II, No. 2.



A NEW VOICE IN ASIA 03

The members of the Cabinet took a similar pledge, stand-
ing before him each in turn. A choir sang the National
Anthem, the same poem of Tagore which had being sung
in Germany, now newly translated into Hindustani, and
set to music al Bose’s command by a young Indian sold-
ier, All scrambled 1o their feet: Bose, Yamamoto and
the Cabinet stood at attention: there were cheers, slogans,
acclamations. Almost, it seemed, the day of freedom
had dawned. The delegates looked round in wonder, and
tried to capture something of the essence of that moment
to carry back to their people at home.

At midnight on Oclober 23rd the Provisional Govern-
ment declared war on Britain and the U S.A. The Cabi-
net had not been unanimous about the inclusion of the
USA. Bose had shown impatience and displeasurc—
there was never any question then or later of his absoluie
authority, the Cabinel had no responsibility and could
only tender advice, Over some weeks came recognition
of the Government: from Japan, Burma, Croatia, Ger-
many, the Philippines, Nanking, Manchukuo, from what
was left of Fascist Italy, from Siam but, to Bose’s dis-

appointment, not from Vichy France.

Recognition was one thing, legitimacy another. The
only sphere of government was the Ieague and the only
subjects were the members of the League, yet even for
them this must be without prejudice to any allegiance
they might owe by reason of domicile. Until it entered
some part of India, the Provisional Government was a
government of the future. Il made no laws, had no
territory, no cxtra-territorial rights, could not confer citi-
zenship or exercise protection. The claim Bose made

for it was nevertheless specific:

The Provisional Government is entitled to, and hereby claims
the allegiance of every Indian. It guarantees religious hberty,
as well as equal rights and equal opportunities to all its
citizens.?9

o n - -

20 The Proclamation: On to Delhi, p. 135. See Appendix
11(2).
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These were brave words and a bold claim, among the
bravest and boldest that this courageous man ever madec.
But he knew well on what his authorily rested. The
Japanese had held the League responsible for the be-
haviour of the Indian communities, it had thus been ablc
to exercise sanctions—for instance in Singaporc by the
issuc of ration cards. Beyond that 1t could call on the
services of the Japanese security police; and such calls
would be answered because it was in the Japancse nlerest
{o maintain the authority of the League. Thec Provisicnal
Government took over this position. Netayjl controlled
his subjects just as Rash Behari had conirolled ILeaguc
members, not through any allegiance of theirs or any
sovereign right of his, but by authority delegated from
the Japanese.

The introduction a little later in Malaya of an ‘Oaith
of Allegiance’ to the Provisional Government and to Bose
as its leader madec no legal or practical difference, but
the oath was a propaganda poimt which Bose had wanted
to use in Germany and which he valued now, The Mala-
yan Indian community was told:

The privilege of owing allegiance fo our Government will
be extended only to members of the League, as any Indian
who is not a member of the League cannot be considered a
true Indian.

The oath was printed on a small blue card which was
signed in the presence of the Ieague Branch chairman
who issued 1it:

I..., a member of the Azad Hind Sangh, do hereby solemnly
promise in the name of God and take this holy oath that
I will be absolutely loyal and faithful to the Provisional Gov-
ernment of Azad Hind, and shall always be prepared for any
sacrifice for the cause of the freedom of our motherland,
under the leadership of Subhash Chandra Bose.

The Cabinet required no change in the main Leaguc
structure. Bose worked through department heads, now
called Ministers, and a military staff. But he was a
stronger man with a Cabinet than without it, and a better
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figurchead. The Cabinet took a broader view of Indian
nationalism than had the League and the mora] effect was
great. [t was also the personal fulfilment of Bose him-
«.clf that which would ensure his acceptance whatever he
might or might not achieve He had a ule, an office,
howcvcr 1llusory He was ‘Head of the Sitate,” and
although Mr. K. P. K. Menon cried: ‘What, then, is the
state of his head?’ this was something which the mass
of Indians could grasp, a beiter assurance of their security
than any thcy had known since Britain’s ended.

The Leaguc was now far beiter organised than in its
first period. In April, Lieutenant-Colonel Chatterji, an
officer of the Indian Medical Service, had been commis-
sioned by Rash Behari to reconstruct League Headquart-
crs. Bose had endorsed the work of this excelleni or-
ganiser and built the Provisional Government on what he
had made. There was a General Secretariat and eight
departments: Finance, Publicity and Propaganda, Health,
Traimming, Recruitment, Reconstruction, Education and
Women’s Affairs, Gradually, Ministers were appointed
for all these. Bose found it necessary to tighten up League
discipline: he suspended all elections for the duration of
war, and ordered the expulsion of anyone not whole-
heartedly cooperating, or making counter-propaganda.
For this purpose he accepted and strengthened the League’s
internal sccurity system; he was to deal with offenders
himself, directing many of the investigations pecrsonally.

Now, as always, money was the greatest single problem.
Bose was drawn in itwo directions, He realised that he
could not do without Japanese finance, and often said
that all help offered must be accepted for India’s sake,
but he knew the strong feeling among his followers that
Japanese money must not imply Japanese dictation. Scme
Japancse assistance was indeed his due. The Japanese
must naturally continue to maintain the prisoners of war
whether they were in the I.N.A. or not; that they would
be doing in any case. He aimed, however, 1o pay for
all the civilian activities of the League, including the re-
cruitment and training of civilians for the IL.N.A. By
October 1943 these expenses amountied to about a mil-
lion local dollars (£116.,700) a month and Chatterji saw
that the bill would increase five-fold when the new recruit-
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ment and training projects developed. Income had not
approached this rate, less than two muillion dollars in all
having been subscribed up to July 1943.

Thus Netaji was always demanding money from his
audiences. At first donations flowed in freely from rich
and poor, but the early eager generosity did not last and
his persuasion gave way to threats. ‘I shall wail for onc
or two more weeks, and I shall see,” he said on October
17th, ‘and after that all the steps that I have to takc in
the name of India I shall take.” On October 25th hc
addressed the merchants of Malaya with severity:

Legally speaking there is no privale property when a coun-
try 18 1 a state of war .. If you think that your wealth and
possessions are your own you are living in delusion. ..Your
lives and vyour properties do not now belong to you, they
belong to India and India alone...

I have every confidence that if you realise this simple truth
-—that we have to achieve independence by any means,. .and
that we are now a {ree people in a state of war, you will
realise that nothing belongs to you, that your lives, properties
and everything are no more your own

If you do not want to realise this simple truth then you
have another path clearly chalked out for you. .the path
taken by the Englishmen. They lived as rulers once here,
but now they have only one place left here and that is prison
If you choose, you can go to the prisons and keep company
with the Englishmen. But remember this: when the war is
over and India becomes independent, you shall have no room
in Free India.

Bose had heard that some of the rich Indians of Malaya
were murmuring that he was harassing them, and that
they were thinking of changing their nationalitics or of
avolding payment by some other means, Let them think
again, he said:

I have to liberate India and I shall make India independent
by all means and at any cost....If you want to evade the
1ssue say plainly that you do not want independence; then
as I have already told you, a different path lies ahead of
you. ...
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So long as you say you are Indians and you want to claim
and make money in East Asta as Indians you cannot shirk
perferming the duties which devolve on you as free Indians
Do not think that 1t 1s left to your option to perform your
duty or not....

I stand here today representing the Provisional Government
of Azad Himnd which has absolute rights over your lives and
properties.. I have said that we have to get Indian Inde-
pendence by all means and at any cost and that we have to
carry ot Total Mobilisation voluntarily if possible, by com-

pulsion 1f necessary....lf you do not choose to come forward
voluntarily, then we are not going to remamn slaves on that
account. . Everyone who refuses to help cur cause 1s

our enemy.

But it was no good: Bosc required more than petty cash
and recognized that he must make a systematic levy on
Indian property. This Chatlerji was told to devise: there
resulted the ‘Boards of Management for Raising Funds’,
to which from the beginning of 1944 Indians had to de-
clare their asscts. Levies of from ten to iwenty-five per
cent were imposed and collected with progressive vigour.

Another matter on which Bose had set Chatterji think-
ing was the administration of Indian territory as it came
to be occupied. After the I.N.A. sets foot on Indian soil,
‘it will take’, Bose had said, ‘at least twelve months—and
perhaps more-—to liberate the whole of India.?* What
he called the ‘Reconstruction College’ was set up in Sin-
gapore under an Indian ex-magistrate, to train adminis-
trators in civil affairs and relief work. The Cabinet met
several times in the first week of its life to consider this
and other problems., Sub-commitiees were formed to
study the abolition of communalism in Free India—
‘national unification’ as it was called—medals and pen-
sions for the I.N.A., the design of Provisional Govern-
ment banknotes for use in occupied territory. The design
of currency notes and medals was settled at once, and
orders were placed for them in Tokyo during November.
National Unification was less immediate and the report

ALMAN Rty

2! Broadcast, October 2nd 1943,
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was not produced until much later It was eventually
agreed that Hindustan: should be the common language
of India,** that ‘Jar Hind’ should be the common grecting,
that the Congress tricolour should be the national flag
and the Tagore poem the National Anthem.

Bose Reports again to Tojo

Bose left Singapore by air on October 25th {o attend
the Greater East Asia Conference in Tokyo. He called
on Tojo on November 1st. Hc knew now the awkward
possibilities of the Hikani Kikan in Malaya and tried for
firm Tokyo decisions on all subjects in which he hoped
for progress. To Tojo he spoke confidently as to an
equal. He complained of Teraucht’s attitude and asked
that the 1st I.N.A. Division be employed as a whole 1n
the 1944 offensive. He wanted to form two more divi-
sions In Malaya, to secure control of the Indian spy
schools and a cessation of secret Indian activily under
the Hikari Kikan. He wished to move his own head-
quarters to Rangoon and asked for the Andaman and
Nicobar Islands-—the only Indian territory held by the
Japanesc—to be handed over to him. He sought an
assurance too that as the Japancse marched into India
the occupied regions would be put under his control
There were other matters—the production of banknetes
and the old unsettled question of abandoned Indian pro-
perty.

Tojo dealt with few of these matters himself. He pro-
mised an early decision on the transfer of the Andamans
and later consideration for the status of occupied territory
in general. He had no objection 1o the banknotes, and
ruled that Indian property abandoned after the outbreak
of the Pacific war should be adminisicred by the Provi-
sional Governmenti. On the remaining questions he pro-
mised Bose his support, but referred him for detailed

AR P

22 Bose had always held that the distinction between Hindi
and Urdu was artificial. He advocated the adopted of the Roman
script, as a means of integration and to simplify India’s relations
with the rest of the world.
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discussions 1o the War Department and to his military
commanders.

The Conference took place on November 5th and 6th
in the Diet building. Bose took his place as an observer
and not as a full delegate, because he could not commit
India to a part mn the Co-Prosperity Sphere. The speech
he made after Tojo and the delegates had finished was
nevertheless a personal success. The Co-Prosperity Sphere,
he said, was a venture of world significance., It was from
regional organisations of this sort that an eventual world
order could be built. There was world interest, toa, n
Japan’s struggle with Britain and the US A

Unless Anglo-American Imperialism 1s wiped out in India it
will be diflicull, perhaps impossible, for the suppressed Islamic
nations to overthrow the British yoke and recover their lost

liberty.

All, including India’s fate, depended on a Japanese vic-
fory.

If our Alhes were (o go down, there will be no hope for
India to be irced for at least a hundred years.... For Iadia,
there 1s no other path but...uncompromising struggle against
British Imperialism. Even if it were possible [or other nations
to think of compromising with England, {for the Indian people
at least it 1s out ol the quesiion., Compromising with Britain
means to compromise with slavery and we are determined
not to compromise with slavery any more

Japan could be assured therefore of India’s determina-
tion. The battles would be bitter, the cost heavy, heavier
for India than for the others represented there: they had
only to retain frecdom, India had to win it. But he was
full of confidence in India’s destiny and Japan’s invinci-
bility. Life and dcath did not matter: it was enough
that India would be free and the menace of Anglo-Ame-
rican imperialism removed for ever from East Asia,
Tojo responded with the announcement that Japan
would shortly be ready to hand over the Andaman and
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Nicobar Islands to the Provisional Government as proof
of her readiness to help. Events showed that there was
no intention of transferring the administration of the
islands, which were an important naval outpost, so long
as war continued, neither did Japan have any right under
international law to do so.”* Bose was not deceived as
to the fact, but used the specious fiction as best he could,
renaming his territories the ‘Shahid’ (Martyr) and “Swaray’
(Independence) Islands respectively to mark their new
status. He obtained reluctant naval consent to a formal
visit to the islands and to the appointment of an Indian
Chief Commissioner pending completion of the transfer.
Further than this the Navy would not go.

From the Army Chief of Staff, General Sugiyama, Bose
secured agreement that in the 1944 offensive the [LN.A
would rank as an Allied Army under Japanese operational
command. Its movements and role must therefore rest
with the Commander-in-Chief in Burma. Sugilyama con-
sented to the raising of the 2nd Division, to the planning
of the 3rd and to the training of cadets for the I.N.A.
in Japan. The Japanese would remain financially respon-
sible for the ex-prisoners of war in the I.LN.A., and Bose
would find the money to pay his civilian recruits. There
was no shortage of equipment, which could be supplied
almost indefinitely out of captured British stocks.

Bose left Tokyo on November 18th, 1943, returning
to Singapore by way of Nanking, Shanghai, Manila and
Saigon. The journey was something of a triumphal pro-
gress: there had been no foreign statesman in Tokyo who
had approached Bose in political stature or personal
force and this his hosts had warmly acknowledged, He
had been invited to address a Japanese mass meeting; he
had been shown academies, cadet colleges, war factories;
he had received flattery and deference from the Japanese
and other national leaders; had been received by the
Emperor. Now, very much the international statesman,
he visited the other capitals of the East, From Shanghai
he broadcast an appeal to Chiang Kai Shek to make an
honourable peace with Japan by which foreign troops
could be withdrawn from China. ‘There is no reascn,’

bk

%3 Oppenheimer’s International Law, Vol, 11, p. 341.
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he said, ‘why you should wait till the end of this war
for peace.” China could start her national reconstruction
now with the kindly help of Japan. Bose said later that
he had met representatives of Chiang Kai Shek during
his visit to Nanking; this may have been the reason for
his belicf that a negotiated settlement was possible
After a state reception in Manila, Bose visited Terau-
chi’s headquarters in Saigon on November 24th. It was
decided that the 1st Division and his own civil and mili-
tary headquarters would move to Burma in January 1944.
The Indian community in Saigon was assembled to greet
him. He assessed its contribution to his funds at twelve
million piastres and, when the leaders demurred, exclaim-
ed, much as he had done in Malaya: ‘All your wealth
would not buy back one life lost in battle I have full
jurisdiction over you and can order you to the front.

To Burma

Bose reiurned to Singapore on November 25th and
began to implement the arrangements he ha